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ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Το παρόν αποτελεί ένα χρήσιμο εγχειρίδιο αξιολόγησης των επιχειρηματικών σχεδίων (προτάσεων) 

που υποβλήθηκαν για χρηματοδότηση στο  πλαίσιο του προγράμματος κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ», που περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 

2.0». 

 

Το εγχειρίδιο περιγράφει τη  διαδικασία αξιολόγησης, δίνει οδηγίες σχετικά με τη χρήση του 

Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) και υποδεικνύει τις βασικές αρχές με τις 

οποίες ο αξιολογητής θα εκτελέσει τα καθήκοντά του με τη μέγιστη δυνατή επιμέλεια και επιτυχία. 

 

Παράλληλα ο αξιολογητής έχει στη διάθεσή του την Πρόσκληση της Δράσης και το σύνολο των 

τροποποιήσεών της, τις ερωτήσεις-απαντήσεις που έχουν δημοσιευτεί και αφορούν σε 

διευκρινήσεις επί του περιεχομένου της, καθώς και επιπλέον υποστηρικτικό υλικό, εφόσον κρίνεται 

απαραίτητο. 
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Κεφάλαιο 1 

 

1.1 Γενικά 

 

Οι αξιολογήσεις των υποβεβλημένων επιχειρηματικών σχεδίων στο πλαίσιο της παρούσας 

Δράσης διενεργούνται από αξιολογητές, οι οποίοι επιλέγονται κατόπιν ηλεκτρονικής κλήρωσης 

μεταξύ των μελών του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών (Ε.Μ.Π.Α.) του π.δ. 

33/2011 και συγκεκριμένα σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθμ. Πρωτ. 62134 - 03-06-2021 

Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Πιστοποίηση επάρκειας 

συμμετοχής στις διαδικασίες αξιολόγησης του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022 των μελών του 

Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών (Ε.Μ.Π.Α.) του Π.Δ. 33/2011» οι οποίοι 

διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα, απολαμβάνουν πλήρους ανεξαρτησίας κατά την άσκηση 

των καθηκόντων τους και λαμβάνουν τη σχετική εκπαίδευση, όπου απαιτείται. Η επιλογή των 

Αξιολογητών πραγματοποιείται μέσω κλήρωσης που διενεργεί το Οικονομικό Επιμελητήριο της 

Ελλάδος, το οποίο έχει την ευθύνη και τον συντονισμό του σταδίου των αξιολογήσεων. 

 

Το παρόν εγχειρίδιο αφορά στη διαδικασία αξιολόγησης των επιχειρηματικών σχεδίων που 

έχουν υποβληθεί στο πλαίσιο στο πλαίσιο του προγράμματος κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ», όπως αυτή περιγράφεται στο Ι.1.10 - ΚΡΙΤΗΡΙΑ & ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ – 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΡΑΞΕΩΝ της Πρόσκλησης της Δράσης. Οι αξιολογητές καλούνται να ελέγξουν τις 

προτεινόμενες δαπάνες, να βαθμολογήσουν βάσει των κριτηρίων της Πρόσκλησης και να 

οριστικοποιήσουν την τελική τους κρίση για την επιλεξιμότητα της πρότασης, την προτεινόμενη 

βαθμολογία και τον προτεινόμενο προϋπολογισμό αυτής. 

 

Η έναρξη της ηλεκτρονικής αξιολόγησης των επιχειρηματικών σχεδίων προϋποθέτει: 

 

1. την πλήρη ολοκλήρωση και οριστικοποίηση των υποβολών επιχειρηματικών σχεδίων από 

τους δυνητικούς δικαιούχους. 

2. τον ορισμό των αξιολογητών για την αξιολόγηση της παρούσας δράσης 

3. τον έλεγχο τυπικών προϋποθέσεων και δικαιολογητικών συμμετοχής του ηλεκτρονικού 

φακέλου ο οποίος διενεργείται από μέλη του Ε.Μ.Π.Α. 

4. την εκπαίδευση και την τελική επιλογή των αξιολογητών μέσω δοκιμασίας 

καταλληλότητας (test) για την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων που 
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υποβλήθηκαν για χρηματοδότηση στο πλαίσιο της Δράσης. 

 

5. τη διευθέτηση όλων των οργανωτικών και τεχνικών ζητημάτων που άπτονται στην επιτυχή 

υλοποίηση του εν λόγω σταδίου. 
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Κεφάλαιο 2 

 

2.1. Η Δράση 

 

Η προκήρυξη της Δράσης δημοσιεύτηκε με την υπ΄αριθμ. Υπουργική απόφαση 92540 - 27-09-2022  

(ΑΔΑ:  60ΕΧ46ΜΤΛΡ-ΘΙΡ) με θέμα: 

Έγκριση Πρόσκλησης  υποβολής προτάσεων προς δικαιούχους για το πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης 

«ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0».   

 

Η δράση περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 

Βασικός στόχος της δράσης είναι η επιτάχυνση της βιομηχανικής μετάβασης μέσω της 

ψηφιοποίησης των επιχειρησιακών και παραγωγικών λειτουργιών για την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και τη δημιουργία μιας ανθεκτικής βιομηχανίας. Αυτό θα 

επιτευχθεί με την ψηφιακή αναβάθμιση των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων βιομηχανικών 

επιχειρήσεων με εξοπλισμό παραγωγής υψηλής τεχνολογίας και βιομηχανικές ψηφιακές 

δεξιότητες. Η προώθηση και η υιοθέτηση υψηλών τεχνολογιών από κορυφαίους ωφελούμενους 

κατασκευαστές θα τονώσει τη δημιουργία νέων αγορών και την προώθηση των υφιστάμενων. Η 

επένδυση στοχεύει στην επίτευξη συνεχούς μετασχηματισμού των βιομηχανικών επιχειρήσεων 

ακολουθώντας τις βέλτιστες πρακτικές όπως προτείνονται στο μοντέλο βιομηχανίας 4.0. Η Δράση 

στοχεύει στην αναβάθμιση του παραγωγικού εξοπλισμού και των υποδομών των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης, με οικονομική ενίσχυση 

επενδύσεων σε συστήματα έξυπνης μεταποίησης και τεχνητής νοημοσύνης, που θα οδηγήσουν σε 

βελτίωση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας της μεταποίησης και στην ενίσχυση 

ποιοτικών θέσεων εργασίας. 

 

Η πρώτη (1η) τροποποίηση της Πρόσκλησης – παράταση υποβολών  δημοσιεύτηκε με την υπ΄ αριθμ. 

112345 - 22-11-2022 Υπουργική απόφαση (ΑΔΑ: 9ΞΗ846ΜΤΛΡ-Λ3Β) με θέμα: 

1η Τροποποίηση  της  Πρόσκλησης  υποβολής  προτάσεων προς δικαιούχους για το πρόγραμμα 

κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που περιλαμβάνεται στο 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», 
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Η δεύτερη (2η) τροποποίηση της Πρόσκλησης δημοσιεύτηκε με την υπ΄αριθμ. 116721 – 5/12/2022 

Υπουργική απόφαση (ΑΔΑ: Ω55Χ46ΜΤΛΡ-ΖΧ8) με θέμα: 

Δεύτερη  (2η)  τροποποίηση  της  Πρόσκλησης  υποβολής  προτάσεων προς δικαιούχους για το 

πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» καιτου Οδηγού εφαρμογής, που 

περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 

Η τρίτη (3η) τροποποίηση της Πρόσκλησης – παράταση υποβολών               δημοσιεύτηκε με την υπ΄αριθμ. 

7625 - 26-01-2023 Υπουργική απόφαση (ΑΔΑ: ΨΛΥΝ46ΜΤΛΡ-ΜΛΣ) με θέμα: 

3η Τροποποίηση  της  Πρόσκλησης υποβολής  προτάσεων προς δικαιούχους για το πρόγραμμα 

κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που περιλαμβάνεται στο 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», 

Η τέταρτη (4η) τροποποίηση της Πρόσκλησης – παράταση υποβολών δημοσιεύτηκε με την υπ΄αριθμ. 

18304 - 24-02-2023 Υπουργική απόφαση (ΑΔΑ: 94Ε646ΜΤΛΡ-0ΤΦ) με θέμα: 

4η Τροποποίηση  της  Πρόσκλησης  υποβολής  προτάσεων προς δικαιούχους για το πρόγραμμα 

κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που περιλαμβάνεται στο 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», 

Η πέμπτη (5η) τροποποίηση της Πρόσκλησης δημοσιεύτηκε με την υπ΄αριθμ. 20400 - 03-03-2023 

Υπουργική απόφαση (ΑΔΑ: 6ΧΩΚ46ΜΤΛΡ-4Ι6) με θέμα: 

5η Τροποποίηση  της  Πρόσκλησης  υποβολής  προτάσεων προς δικαιούχους για το πρόγραμμα 

κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που περιλαμβάνεται στο 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 

Η έκτη (6η) τροποποίηση της Πρόσκλησης δημοσιεύτηκε με την υπ΄αριθμ. 29838 - 31-03-2023 

Υπουργική απόφαση (ΑΔΑ: 9ΚΕΚ46ΜΤΛΡ-Η9Η) με θέμα: 

6η Τροποποίηση της Πρόσκλησης με παράταση υποβολής προτάσεων προς δικαιούχους για το 

πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που 

περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 

 

Παράλληλα, δημοσιεύθηκαν με την υπ’ αριθμ.: 3290 - 16-01-2023 απόφαση, τριάντα επτά (37) 

Συχνές  ερωτήσεις-απαντήσεις  (FAQs) που  συνιστούν  απλές  διευκρινίσεις και δεν συνιστούν 

τροποποίηση των όρων και προϋποθέσεων της Πρόσκλησης της παρούσας Δράσης και των 

Παραρτημάτων της. 

 

 

2.2. Σκοπός της Δράσης 
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Η Στόχος της δράσης, είναι η επιτάχυνση της βιομηχανικής μετάβασης μέσω της ψηφιοποίησης των 

επιχειρησιακών και παραγωγικών λειτουργιών για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των  

επιχειρήσεων και τη δημιουργία μιας ανθεκτικής βιομηχανίας. Αυτό θα επιτευχθεί με την ψηφιακή 

αναβάθμιση των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων βιομηχανικών επιχειρήσεων με εξοπλισμό 

παραγωγής υψηλής τεχνολογίας και βιομηχανικές ψηφιακές δεξιότητες. Η προώθηση και η 

υιοθέτηση υψηλών τεχνολογιών από κορυφαίους ωφελούμενους κατασκευαστές θα τονώσει τη 

δημιουργία νέων αγορών και την προώθηση των υφιστάμενων. Η επένδυση στοχεύει στην επίτευξη 

συνεχούς μετασχηματισμού των βιομηχανικών επιχειρήσεων ακολουθώντας τις βέλτιστες πρακτικές 

όπως προτείνονται στο μοντέλο βιομηχανίας 4.0. Η Δράση στοχεύει στην αναβάθμιση του 

παραγωγικού εξοπλισμού και των υποδομών των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στους επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης, με  οικονομική ενίσχυση επενδύσεων σε 

συστήματα έξυπνης μεταποίησης και τεχνητής νοημοσύνης, που θα οδηγήσουν σε βελτίωση της 

παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας της μεταποίησης και στην ενίσχυση ποιοτικών θέσεων 

εργασίας. 

Το κάθε επενδυτικό αποδεικνύει ότι εκπληρώνει τουλάχιστον έναν από τους στόχους αυτούς. 

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του προγράμματος, οι τομείς τεχνολογίας τους οποίους μπορούν να 

επιλέξουν οι δυνητικοί δικαιούχοι της κρατικής ενίσχυσης ενδεικτικά είναι οι ακόλουθοι: 

1. Τεχνητή νοημοσύνη (artificial intelligence) και ανάλυση/διαχείριση μεγάλου όγκου 

δεδομένων (Big Data) προς όφελος της παραγωγικής διαδικασίας (Artificial intelligence 

- AI and Big Data Analysis)  

Η Τεχνητή Νοημοσύνη και η Επιστήμη Δεδομένων είναι οι δύο κύριες τεχνολογίες του 

μέλλοντος. Στον πυρήνα της τεχνητής νοημοσύνης AI βρίσκονται τα δεδομένα μεγάλου 

όγκου (Big Data). Τα δεδομένα συλλαμβάνονται μέσω του δικτύου διασυνδεδεμένων 

αισθητήρων που επικοινωνούν μέσω τυπικών πρωτοκόλλων (Internet of Things) και 

αποθηκεύονται στο Cloud. Η ταχύτητα επικοινωνίας μεταξύ των αισθητήρων και άλλων 

συσκευών IoT (Internet of Things) ορίζεται και επιταχύνεται με την εισαγωγή των δικτύων 

5G. Οι επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής, όπως Blockchain, IoT, AI, 5G για την ενίσχυση 

της παραγωγικότητας εντάσσονται σε αυτόν τον τεχνολογικό τομέα. 

2. Τεχνολογίες έξυπνης μεταποίησης (Smart Manufacturing Technologies), όπως Machine 

to Machine (M2M) learning, Manufacturing Execution Systems (MES), Εποπτικά 

Συστήματα Ελέγχου και Απόκτησης Δεδομένων (SCADA) κλπ.  

Σε αυτό τον τεχνολογικό τομέα περιλαμβάνονται όλες οι τεχνολογίες και οι τάσεις του 

Industry 4.0 που διαπερνούν τη μεταποιητική βιομηχανία κι επιτρέπουν τη συγχώνευση 

φυσικών και εικονικών κόσμων μέσω κυβερνοφυσικών συστημάτων (CPS), τα οποία 
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σηματοδοτούν την έλευση της Βιομηχανίας 4.0. Η εφαρμογή των τεχνολογιών της 

Βιομηχανίας 4.0 επιτρέπει τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την αυτοματοποίηση των 

γραμμών παραγωγής, την άμεση επικοινωνία μεταξύ συσκευών που χρησιμοποιούν 

οποιοδήποτε κανάλι επικοινωνίας, συμπεριλαμβανομένων ενσύρματων και ασύρματων, 

καθώς και τη δημιουργία πρωτοτύπων και την παραγωγή προσαρμοσμένων, 

μεμονωμένων προϊόντων. Τεχνολογίες όπως τα Electronic Components & Systems, 

Machine to Machine (M2M), Manufacturing Execution Systems (MES), Supervisory Control 

and Data Acquisitions Systems (SCADA) και Distributed Intelligence δύναται να οδηγήσουν 

στη δημιουργία νέων γραμμών παραγωγής με μηχανικό εξοπλισμό και σύγχρονες 

τεχνολογίες ψηφιακού ελέγχου. 

3. Ρομποτική, για την αναβάθμιση και αυτοματοποίηση υφιστάμενων γραμμών 

παραγωγής με μηχανολογικό εξοπλισμό και ψηφιακές τεχνολογίες, όπως αισθητήρες, 

αυτοματισμοί, ρομποτική εφαρμογή και απομακρυσμένη χρήση εξοπλισμού 

παραγωγής.  

Αυτός ο τεχνολογικός τομέας συνδυάζει AI και Smart Manufacturing Technologies και 

αφορά στην αναβάθμιση και τον αυτοματισμό των υφιστάμενων γραμμών παραγωγής με 

μηχανικό εξοπλισμό και ψηφιακές τεχνολογίες, όπως αισθητήρες, αυτοματισμοί, 

ρομποτικές εφαρμογές και τηλεχειρισμό 

 

2.3 Δικαιούχοι – Όροι και Προϋποθέσεις Συμμετοχής 

 

Στο πλαίσιο της παρούσας Δράσης ενισχύονται Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, όπως 

αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ, που θα δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμο 

ΚΑΔ μέχρι την ημερομηνία δημοσίευσης της πρόσκλησης. 

 

Αναλυτικά, τόσο οι κατηγορίες των δικαιούχων όσο και οι προϋποθέσεις συμμετοχής αναγράφονται 

στο κεφάλαιο I.1.4 της Πρόσκλησης, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Τονίζεται ότι οι αξιολογητές 

κατά την αξιολόγηση θα πρέπει να λάβουν υπόψη την 5η τροποποίηση της πρόσκλησης και για την 

καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προτάσεων την 6η τροποποίηση της πρόσκλησης. 

Οι επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) ορίζονται αναλυτικά στο 

Παράρτημα 4 της Πρόσκλησης. Τα επενδυτικά σχέδια που θα χρηματοδοτηθούν θα αφορούν σε 

υφιστάμενες και νέες επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν απλογραφικό ή διπλογραφικό λογιστικό 

σύστημα,  οι οποίες πρέπει να έχουν ιδρυθεί πριν από την ημερομηνία δημοσίευσης της πρόσκλησης 
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και ειδικότερα:  

▪ Υφιστάμενες επιχειρήσεις είναι οι επιχειρήσεις που μέχρι 31/12/2021 έχουν κλεισμένες 

τρεις (3) ή περισσότερες διαχειριστικές χρήσεις. 

▪ Νέες επιχειρήσεις είναι οι επιχειρήσεις που μέχρι 31/12/2021 έχουν κλεισμένες έως και 

δύο διαχειριστικές χρήσεις 

Για τις ανάγκες της Δράσης ως ημερομηνία σύστασης/ ίδρυσης μιας επιχείρησης νοείται η 

ημερομηνία έναρξης δραστηριότητας, όπως αυτή καταγράφεται στη σχετική Βεβαίωση Έναρξης 

Δραστηριότητας της οικείας ΔΟΥ. Δικαιούχοι, που δύνανται να τύχουν δημόσιας χρηματοδότησης 

στο πλαίσιο της παρούσας δράσης, ορίζονται οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις και μεσαίες 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται ή θα δραστηριοποιηθούν και θα υλοποιήσουν το σύνολο του 

επενδυτικού τους σχεδίου εντός της Περιφέρειας που θα χρηματοδοτηθούν, σε επιλέξιμους 

Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ). Οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν τη νομική μορφή: ΑΕ, 

ΕΠΕ, ΟΕ, ΕΕ, ΙΚΕ, Συνεταιρισμοί και ατομικές επιχειρήσεις.  

 

2.4 Επιλεξιμότητα Δαπανών 

 

Σε κάθε προτεινόμενο επιχειρηματικό σχέδιο είναι υποχρεωτική η σύνδεση των αιτούμενων 

δαπανών με τις κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών που αναφέρονται στην Παράγραφο I.1.6.1 της 

Πρόσκλησης. 

Για την κάθε κατηγορία πρέπει να ισχύουν μέγιστα επιλέξιμα ποσοστά ή ποσά επί του 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού. 

 

Οι δαπάνες που αφορούν στην υλοποίηση των επιχειρηματικών σχεδίων θεωρούνται επιλέξιμες, 

εφόσον: 

▪ εμπίπτουν στις επιλέξιμες κατηγορίες ενέργειας – δαπάνης 

▪ είναι απαραίτητες για την υλοποίηση του επιχειρηματικού σχεδίου 

▪ πραγματοποιούνται εντός της επιλέξιμης χρονικής περιόδου 

 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών για χρηματοδότηση ορίζεται η ημερομηνία 

υποβολής της αίτησης στην Δράση. 

 

Αναλυτικά, τα οριζόμενα για τις επιλέξιμες δαπάνες αναγράφονται στην παράγραφο I.1.6.1 της 

Πρόσκλησης. 
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2.5 Προϋπολογισμός έργων – Διάρκεια υλοποίησης 

 

Στο πλαίσιο της Δράσης ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου κυμαίνεται 

από 250.000 € έως 6.000.000 € και η διάρκεια υλοποίησης των έργων σε είκοσι τέσσερις (24) μήνες από 

την ημερομηνία υπογραφής της απόφασης ένταξης της επιχείρησης. 

 

Αναλυτικά τα ανωτέρω αναφέρονται στην Παράγραφο I.1.6.2 της Πρόσκλησης. 

 

 

2.6 Χρηματοδοτικό σχήμα 

 

Όπως αναφέρεται και στο κεφάλαιο I.1.7 της Πρόσκλησης, οι ενισχύσεις της παρούσας δράσης 

θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισμού ΓΑΚ 651/2014, όπως ισχύει. Σύμφωνα με το έγγραφο 

(SWD)2021 12 final/22-1-2021, πρόκειται να εφαρμοσθεί απαρέγκλιτα το κανονιστικό πλαίσιο που 

διέπει τις κρατικές ενισχύσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ειδικότερα, για την υλοποίηση του προγράμματος θα εφαρμοσθεί ο Γενικός Απαλλακτικός 

Κανονισμός κατά κατηγορίες/General Block Exemption Regulation-GBER (ΕΚ) 651/2014 και 

συγκεκριμένα, το άρθρο 14 «Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις», το άρθρο 18 «Ενισχύσεις για 

συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ», καθώς και το άρθρο 31 «Ενισχύσεις για επαγγελματική 

κατάρτιση». Η υλοποίηση του προγράμματος θα εξετάζεται διεξοδικά σε τακτά χρονικά διαστήματα, 

προκειμένου να επισημαίνονται και να διορθώνονται πιθανές δυσλειτουργίες ως προς τις 

ακολουθούμενες διαδικασίες, την πιθανή συσσώρευση κρατικών ενισχύσεων, την κατανομή του 

προϋπολογισμού κ.λπ. 

 

Τα ποσοστά της έντασης ενίσχυσης σύμφωνα με τον ΓΑΚ 651/2014, άρθρο 14 , άρθρο 18, άρθρο 31, 

τον νέο χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων και τις εγκριτικές αποφάσεις του ΤΑΑ, διαμορφώνονται 

ως ακολούθως και αποτυπώνονται συνολικά στον ακόλουθο πίνακα: 

 

Καθορισμός έντασης ενίσχυσης της δράσης ανά Περιφέρεια. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 
ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Δαπάνες 

Άρθρου 14 

Δαπάνες Άρθρου 

18 και 31 
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ΜΕΣΑΙΕΣ 

ΜΙΚΡΕΣ - 

ΠΟΛΥ 

ΜΙΚΡΕΣ 

Ανεξαρτήτως 

μεγέθους 

Βόρειο Αιγαίο  70% 75% 50% 

Κρήτη  60% 40% 50% 

Ανατολική 

Μακεδονία-

Θράκη 

60% 70% 50% 

Κεντρική 

Μακεδονία 
60% 70% 50% 

Δυτική 

Μακεδονία 
60% 70% 50% 

Ήπειρος 60% 70% 50% 

Θεσσαλία 60% 70% 50% 

Ιόνια Νησιά 50% 60% 50% 

Δυτική Ελλάδα 60% 70% 50% 

Στερεά Ελλάδα 50% 60% 50% 

Ευρυτανία 50% 60% 50% 

Πελοπόννησος: 

Δήμοι 

Μεγαλόπολης, 

Γορτυνίας 

Τρίπολης 

Οιχαλίας 

60% 70% 50% 

Πελοπόννησος: 

Λοιποί Δήμοι 
50% 60% 50% 

Νότιο Αιγαίο 50% 60% 50% 

Ανατολική Αττική 

/ Δυτική Αττική / 

Πειραιάς και 

νήσοι 

35% 45% 50% 

Δυτικός τομέας 

Αθηνών 
25% 35% 50% 

Από τις ενισχύσεις εξαιρούνται ο Κεντρικός, ο Βόρειος και ο Νότιος Τομέας Αθηνών. 
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2.7 Σημεία προσοχής 

 

2.7.1 Γενικά 

 

Αναφέρονται ενδεικτικά κάποια σημεία της Πρόσκλησης που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής: 

 

▪ Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι είτε υφιστάμενες οι οποίες μέχρι 31/12/2021 έχουν 

κλεισμένες τρεις (3) ή περισσότερες διαχειριστικές χρήσεις είτε νέες οι οποίες μέχρι 

31/12/2021 έχουν κλεισμένες έως και δύο διαχειριστικές χρήσεις. 

▪ Οι επιχειρήσεις οφείλουν να διαθέτουν τον ΚΑΔ επένδυσης μέχρι την ημερομηνία έκδοσης της 

πρόσκλησης και να δραστηριοποιούνται στους τομείς δραστηριότητας που είναι επιλέξιμοι 

για τη δράση σύμφωνα με το κεφάλαιο Ι.1.5 και το Παράρτημα 4 πρόσκλησης. 

▪ Άδεια λειτουργίας σε ισχύ ή αίτηση για έκδοση/ ανανέωση άδειας λειτουργίας ή βεβαίωση 

της αρμόδιας υπηρεσίας περί συνδρομής νόμιμων προϋποθέσεων λειτουργίας ή 

γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας ή έγγραφο απαλλαγής άδειας λειτουργίας. Σε περίπτωση 

που, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας Υπεύθυνη 

Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου ότι δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας με αναφορά στις 

σχετικές διατάξεις. 

▪ Οι επιχειρήσεις πρέπει να περιλαμβάνονται στις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ), όπως 

ορίζονται στη Σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 και στο Παράρτημα Ι 

του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014, σχετικά με τον 

ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων. 

▪ Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να δηλώσουν ως τόπο για την υλοποίηση των ενεργειών της 

παρούσας δράσης αποκλειστικά μία Περιφέρεια. 

▪ Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να διαθέτουν αποδεικτικά στοιχεία εξασφάλισης της Ιδιωτικής 

Συμμετοχής σε ποσοστό τουλάχιστον του 25% της ιδιωτικής συμμετοχής του προτεινόμενου 

Επενδυτικού Σχεδίου σύμφωνα με το Κεφάλαιο I.1.4 και το Παράρτημα 5 της πρόσκλησης. 

▪  Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να λειτουργούν αποκλειστικά με μία από τις ακόλουθες μορφές: 

επιχειρήσεις εταιρικού εμπορικού χαρακτήρα (Ανώνυμη Εταιρία, Εταιρία Περιορισμένης 

Ευθύνης, Ομόρρυθμη Εταιρία, Ετερόρρυθμη Εταιρία, Ι.Κ.Ε), Συνεταιρισμοί, ατομικές 

επιχειρήσεις. 
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▪  Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να μην αποτελούν προβληματικές επιχειρήσεις κατά την έννοια που 

δίδεται στο δίκαιο περί κρατικών ενισχύσεων, σημείο 18 του άρθ.2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 

651/2014 (βλ. «Ορισμός Προβληματικής», Παράρτημα 3 πρόσκλησης). Ωστόσο, δύναται να 

εφαρμόζεται κατά παρέκκλιση σε επιχειρήσεις που δεν ήταν προβληματικές την 31η 

Δεκεμβρίου 2019, αλλά κατέστησαν προβληματικές κατά την περίοδο από 1ης Ιανουαρίου 

2020 έως την 31η Δεκεμβρίου 2021. 

▪ Το επενδυτικό σχέδιο είναι συμβατό με το μοντέλο βιομηχανίας 4.0. και εκπληρώνει 

τουλάχιστον έναν από τους ακόλουθους στόχους: 

▪ - Τεχνητή νοημοσύνη (artificial intelligence) και ανάλυση/διαχείριση μεγάλου όγκου 

δεδομένων (Big Data) προς όφελος της παραγωγικής διαδικασίας (Artificial intelligence - 

AI and Big Data Analysis). 

▪ - Τεχνολογίες έξυπνης μεταποίησης (Smart Manufacturing Technologies), όπως Machine 

to Machine (M2M) learning, Manufacturing Execution Systems (MES), Εποπτικά 

Συστήματα Ελέγχου και Απόκτησης Δεδομένων (SCADA) κλπ. 

▪ - Ρομποτική, για την αναβάθμιση και αυτοματοποίηση υφιστάμενων γραμμών παραγωγής 

με μηχανολογικό εξοπλισμό και ψηφιακές τεχνολογίες, όπως αισθητήρες, αυτοματισμοί, 

ρομποτική εφαρμογή και απομακρυσμένη χρήση εξοπλισμού παραγωγής. 

▪ Η σχεδιαζόμενη πράξη πρέπει να πληροί το χαρακτήρα κινήτρου και για τον σκοπό αυτό δεν 

πρέπει να έχει γίνει έναρξη εργασιών του υπό ενίσχυση σχεδίου, πριν από την υποβολή της 

αίτησης υποβολής από τους δικαιούχους στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης. Σε αντίθετη 

περίπτωση το σύνολο του σχεδίου καθίσταται μη επιλέξιμο προς χρηματοδότηση. Η Έναρξη 

Εργασιών επένδυσης ορίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 651/2014 (βλέπε ορισμό του όρου στον 

Πίνακα Επεξήγησης Γενικών όρων και συντμήσεων). 

▪ Ειδικά για το άρθρο 14 του Καν. Ε.Ε. 651/2014 (Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις) πέραν 

των παραπάνω προϋποθέσεων ισχύουν οι παρακάτω πρόσθετες προϋποθέσεις: 

1. Οι ενισχύσεις μπορούν να χορηγούνται σε ΜΜΕ για οποιαδήποτε μορφή αρχικής 

επένδυσης και αφορούν επένδυση σε ενσώματα και άυλα στοιχεία σε σχέση με: 

− τη δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης 

− την επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης 

− τη διαφοροποίηση της παραγωγής μιας επιχειρηματικής εγκατάστασης σε 

προϊόντα που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε αυτή 

− τη θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης 

επιχειρηματικής εγκατάστασης· 
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2. Διατήρηση της επένδυσης στην περιοχή για τουλάχιστον 3 έτη για τις Μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ) μετά την ολοκλήρωση του έργου, (αυτό δεν εμποδίζει την 

αντικατάσταση του εξοπλισμού που έχει καταστεί παρωχημένος ή έχει υποστεί 

βλάβες, εφόσον η οικονομική δραστηριότητα διατηρείται στην περιοχή) 

3. Τα αποκτώμενα στοιχεία ενεργητικού πρέπει να είναι καινούργια. Οι δαπάνες που 

συνδέονται με τη μίσθωση ενσώματων στοιχείων ενεργητικού α) για τα γήπεδα και τα 

κτίρια, η μίσθωση πρέπει να συνεχίζεται για τουλάχιστον τρία έτη μετά την 

αναμενόμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης του επενδυτικού έργου β) για τις μονάδες 

παραγωγής ή τα μηχανήματα, η μίσθωση πρέπει να λαμβάνει τη μορφή 

χρηματοδοτικής μίσθωσης και να περιλαμβάνει υποχρέωση αγοράς των στοιχείων 

ενεργητικού από τον δικαιούχο της ενίσχυσης κατά τη λήξη της περιόδου μίσθωσης. 

4. Η ένταση ενίσχυσης, εκφραζόμενη σε ακαθάριστο ισοδύναμο επιχορήγησης, δεν 

υπερβαίνει τη μέγιστη ένταση ενίσχυσης που προσδιορίζεται στον χάρτη 

περιφερειακών ενισχύσεων κατά την ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης. 

5. Ενιαίο επενδυτικό έργο: Αρχική επένδυση σε άλλη ενισχυόμενη επένδυση —ίδιος 

δικαιούχος (σε επίπεδο ομίλου)— εντός τριών ετών από την ημερομηνία έναρξης των 

εργασιών στην ίδια περιφέρεια NUTS3 (νομός) θεωρείται ότι ανήκει σε ενιαίο 

επενδυτικό έργο. Σε περίπτωση μεγάλου επενδυτικού έργου, το συνολικό ποσό της 

ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το προσαρμοσμένο ποσό ενίσχυσης για μεγάλα επενδυτικά 

έργα. 

 

 

2.7.2 Δαπάνες 

 

Αναλυτικά τα οριζόμενα για τις δαπάνες αναφέρονται στο Κεφάλαιο I.1.6.1 της Πρόσκλησης.  

Όλες οι δηλούμενες δαπάνες θα πρέπει να αφορούν στο επιχειρηματικό σχέδιο και να 

πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια υλοποίησης του. 

Οι επιλέξιμες δαπάνες της δράσης «Έξυπνη Μεταποίηση» ανά κατηγορία ενισχύσεων είναι οι 

ακόλουθες, τηρουμένης σε κάθε περίπτωση της ύπαρξης αρχικής επένδυσης σύμφωνα με το αρ. 

2 παρ. 49 του ΓΑΚ και το Κεφάλαιο I.1.6.1 της Πρόσκλησης 

1. Δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων (ΓΑΚ άρθρο 14 του τμήματος 1)  

2. Δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων: 

▪ Ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ (ΓΑΚ 651/2014, άρθρο 18 του 
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τμήματος 2 του Κεφαλαίου 3) 

▪ Ενισχύσεις για επαγγελματική κατάρτιση (ΓΑΚ 651/2014, άρθρο 31 του τμήματος 5 

του Κεφαλαίου 3) 

Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της υποβολής της πρότασης και της υλοποίησης του επενδυτικού 

σχεδίου απαιτείται να πληρούνται οι κανόνες της εθνικής και περιβαλλοντικής νομοθεσίας, καθώς 

και να διασφαλίζεται η προστασία του περιβάλλοντος και η αρχή της «μη πρόκλησης σημαντικής 

βλάβης» (DNSH), συμβάλλοντας στους ακόλουθους περιβαλλοντικούς στόχους: 

▪ Μετριασμό της κλιματικής αλλαγής 

▪ Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 

▪ Βιώσιμη χρήση και προστασία του νερού και των θαλάσσιων πόρων 

▪ Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και της 

ανακύκλωσης 

▪ Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στον αέρα, στο νερό ή στο έδαφος 

▪ Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 

Ενδεικτικές παρεμβάσεις που μπορούν να υλοποιηθούν στο πλαίσιο των επενδυτικών σχεδίων που 

θα υποβληθούν από τους δυνητικούς δικαιούχους στο πλαίσιο του προγράμματος αφορούν τα 

ακόλουθα: 

- ψηφιοποίηση των γραμμών παραγωγής με την αξιοποίηση τεχνολογιών Industry 4.0, 

- αυτοματοποίηση και διασύνδεση των αλυσίδων εφοδιασμού, 

- σχεδιασμό και η παραγωγή έξυπνων προϊόντων και υπηρεσιών, 

- εφαρμογή τεχνολογιών Έξυπνης Μεταποίησης (Smart Manufacturing) για τη βελτίωση 

της αποδοτικότητας κόστους, 

- διασφάλιση ποιότητας και διαχείρισης κινδύνων, 

- μελέτες σκοπιμότητας και ερευνών αγοράς για την ανάπτυξη νέων έξυπνων προϊόντων/υπηρεσιών, 

Στο πλαίσιο του προγράμματος πρόκειται να χρηματοδοτηθούν δαπάνες για: 

- μηχανολογικό εξοπλισμό, 

- κτιριακές εγκαταστάσεις, 

- ειδικές εγκαταστάσεις κτιριακών για την εισαγωγή νέων τεχνολογιών, όπως π.χ. οι 

υποδομές δικτύου υψηλής ταχύτητας 5G, 

- εξοπλισμό εργαστηρίων και ποιοτικού ελέγχου, 

- ΤΠΕ & εξοπλισμό λογισμικού, άδειες λογισμικού, 

- υπηρεσίες ασφάλειας IT, 

- υπηρεσίες σχεδιασμού προϊόντων, 

- πνευματικής ιδιοκτησίας, διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 
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- κόστη πιστοποίησης, 

- τεχνικές συμβουλευτικές υπηρεσίες για την υλοποίηση νέων υποδομών πληροφορικής 

και λογισμικών για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της επιχείρησης ή για τη διενέργεια ανάλυσης 

σκοπιμότητας για την ανάπτυξη νέων έξυπνων προϊόντων και υπηρεσιών, 

- συμβουλευτικές υπηρεσίες για την παρακολούθηση του επενδυτικού σχεδίου, 

- εκπαίδευση προσωπικού και εργατικού δυναμικού στις νέες τεχνολογίες του Industry 

4.0. 

 

Στη συνέχεια αναφέρονται τα κυριότερα σημεία προσοχής επί των δαπανών: 

 

1. Μέγιστα επιτρεπόμενα όρια άνα κατηγορία δαπάνης 

Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να τηρούνται τα μέγιστα επιτρεπόμενα ποσοστά/ποσά στον 

επιχορηγούμενο π/υ του έργου όπως καθορίζονται στον πίνακα «ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ» του 

κεφαλαίου Ι.1.6.1 της πρόσκλησης. 

2. Κτίρια,  εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος 

▪ Κτιριακές εργασίες, ηλεκτρομηχανολογικές και ειδικές εγκαταστάσεις στους χώρους 

παραγωγής, αποθήκευσης, διάθεσης, παροχής υπηρεσιών και διοίκησης των επιχειρήσεων. 

▪ Παρεμβάσεις για τη βελτίωση, ποιοτική αναβάθμιση και διαμόρφωση του περιβάλλοντος 

χώρου, προκειμένου να εκσυγχρονιστούν / εμπλουτιστούν οι παρεχόμενες υπηρεσίες. 

▪ Οποιασδήποτε μορφής συστήματα αυτοματοποίησης που σχετίζονται με κτιριακή υποδομή. 

▪ Κατασκευές, διαμορφώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθμίσεις των κτιριακών εγκαταστάσεων 

(καθώς και των βοηθητικών εγκαταστάσεων και του περιβάλλοντος χώρου), οι οποίες 

στοχεύουν στο να διευκολύνουν την προσβασιμότητα των ΑμεΑ. 

 

Σημειώνεται ότι: 

▪ Δεν είναι επιλέξιμες οι εργοδοτικές εισφορές για κατασκευαστικές εργασίες καθώς και οι 

δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, φόρους, τέλη. 

▪ Δεν είναι επιλέξιμες οι υποχρεωτικές και σχετιζόμενες είτε με την έκδοση αδειών είτε με 

την επίβλεψη δαπάνες. 

▪ Δεν είναι επιλέξιμες στην παρούσα Κατηγορία δαπάνες μελετών ανακαίνισης, 

διακόσμησης και λοιπές παρεμφερείς δαπάνες μελετών. 

 

3. Μηχανολογικός εξοπλισμός 
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▪ Επιλέξιμες είναι δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια, μεταφορά, εγκατάσταση και 

λειτουργία, νέων σύγχρονων μηχανημάτων, συστημάτων αυτοματοποίησης και λοιπού 

εξοπλισμού κάθε μορφής που εξυπηρετούν την παραγωγή, αποθήκευση, διάθεση των 

προϊόντων και που στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό και στην ποιοτική αναβάθμιση των 

παρεχομένων υπηρεσιών της ενισχυόμενης επιχείρησης. 

 

4. Κτιριακές υποδομές για το ψηφιακό μετασχηματισμό 

▪ Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες που αφορούν στις ειδικές εγκαταστάσεις στους χώρους 

παραγωγής, αποθήκευσης, διάθεσης, παροχής υπηρεσιών και διοίκησης των 

επιχειρήσεων για τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Ενδεικτικά, δύνανται να αφορούν σε 

παρεμβάσεις απαραίτητες για τη λειτουργία του μηχανολογικού εξοπλισμού (π.χ. δίκτυο 

πεπιεσμένου αέρα, δίκτυο νερού, βάση στήριξης βαρέος μηχανήματος κ.ο.κ.).  

 

5. Εργαστηριακός Εξοπλισμός 

• Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια - μεταφορά – εγκατάσταση και 

λειτουργία εργαστηριακού εξοπλισμού κάθε μορφής που εξυπηρετούν την παραγωγή, 

αποθήκευση, διάθεση των προϊόντων και που στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό και στην 

ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών της ενισχυόμενης επιχείρησης. 

 

6. Τεχνολογική αναβάθμιση μέσω αύξησης της χρήσης ΤΠΕ 

▪ Αναβάθμιση τεχνολογικών υποδομών, Ενσωμάτωση εξοπλισμού ΤΠΕ. Προμήθεια - 

μεταφορά - εγκατάσταση νέων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού 

πληροφορικής όπως πχ. ηλεκτρονικοί υπολογιστές, εξοπλισμός μηχανογράφησης και 

ηλεκτρονικής δικτύωσης. 

▪ Κόστη Αδειών χρήσης λογισμικού (συμπεριλαμβανομένων αδειών SaaS) ή σύμβασης 

παροχής υπηρεσιών για μέχρι ένα έτος από το χρόνο προμήθειας. Στα παραδοτέα 

υλοποίησης θα πρέπει να είναι σαφής ο τρόπος παροχής της άδειας χρήσης λογισμικού ή 

υπηρεσίας, π.χ. per named/concurrent user, per server, / CPU κ.τ.λ. Τα λογισμικά δύναται 

να αφορούν σε: 

− αυτοματοποίηση της παραγωγής και των επιχειρηματικών και οικονομικών 

διαδικασιών.  

− ποιοτικό έλεγχο των παραγόμενων προϊόντων.  

− διασύνδεση των επιχειρήσεων με εθνικά ή διεθνή δίκτυα. 

− εξειδικευμένα προγράμματα διαχείρισης πελατών ή προσωπικού της επιχείρησης 

(τύπου ERP, CRM, HRMS).  
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− διαχείριση εγγράφων και υποστήριξη διαδικασιών. 

▪ Κόστη υιοθέτησης υπηρεσιών cloud computing. 

▪ Κόστος για την εγκατάσταση και τυχόν παραμετροποίηση του λογισμικού καθώς και το 

κόστος εκπαίδευσης του προσωπικού. Οι εν λόγω δαπάνες είναι επιλέξιμες μέχρι το 20% 

του κόστους αγοράς του αντίστοιχου λογισμικού 

 

7. Τεχνική και Συμβουλευτική Υποστήριξη/Καθοδήγηση επιχειρήσεων που θα συμβάλει στην 

βελτίωση της οργάνωσης και παραγωγικότητας των επιχειρήσεων, στην υποστήριξη 

καινοτομικής και τεχνολογικής επιχειρηματικότητας. 

▪ Εκπόνηση μελετών και ερευνών κάθε μορφής για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της 

επιχείρησης, έρευνες αγοράς, μελέτες benchmarking, οργάνωσης διοίκησης, 

επαναδιοργάνωσης των επιμέρους λειτουργιών της επιχείρησης, επανασχεδιασμού 

επιχειρηματικών διαδικασιών (re-engineering), τυποποίησης διαδικασιών, εκτίμησης 

επιχειρηματικού κινδύνου - risk analysis, marketing plan. 

▪ Εκπόνηση μελετών και ερευνών, αγορά υπηρεσιών και δαπάνες για την μετάβαση σε 

μοντέλο κυκλικής οικονομίας. 

▪ Παροχή υπηρεσιών παρακολούθησης και διοίκησης του επενδυτικού σχεδίου μέχρι του 

ποσού των 5.000€. Οι δαπάνες παροχής υπηρεσιών παρακολούθησης και διαχείρισης 

επενδύσεων είναι επιλέξιμες υπό τον όρο ότι αφορούν στο χρονικό διάστημα από την 

υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης και μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης. 

▪ Δαπάνες κατοχύρωσης διανοητικής ιδιοκτησίας στο πλαίσιο υλοποίησης του 

επενδυτικού σχεδίου 

 

8. Μεταφορικά Ενισχύσεις για την εκπαίδευση προσωπικού άμεσα σχετιζόμενη με το επενδυτικό 

σχέδιο. 

 

• Δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές 

συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση. 

• Λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με 

το έργο επαγγελματικής κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που 

σχετίζονται άμεσα με το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών μέσων και του 

εξοπλισμού, στον βαθμό που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο 

επαγγελματικής κατάρτισης. 

• Δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής 

κατάρτισης 
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• Δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες (έως 10% 

της δαπάνης εκπαίδευσης) όπως διοικητικές δαπάνες, μισθώματα, γενικά έξοδα για 

τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν στην επαγγελματική 

κατάρτιση. 

Σημειώνεται ότι: 

- Οι δαπάνες για τις μελέτες πυροπροστασίας, περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

απόκτησης άδειας λειτουργίας της επιχείρησης ή νόμιμου απαλλακτικού 

από αυτήν, καθώς και για μελέτες επαγγελματικού κινδύνου και άλλες 

παρεμφερείς μελέτες δεν είναι επιλέξιμες. 

- Οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής θα αξιολογούνται για τη σκοπιμότητά τους 

σε σχέση με το μέγεθος της επιχείρησης, καθώς και για τη συνάφειά τους σε 

σχέση με το επιχειρηματικό σχέδιο. 

- Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, φόρους, τέλη. 

- Οι δαπάνες θα αφορούν αποκλειστικά σε εκπαίδευση προσωπικού άμεσα 

σχετιζόμενη με το επενδυτικό σχέδιο. 
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Κεφάλαιο 3 

 

3.1 Επιλογή και εκπαίδευση αξιολογητών 

 

Οι αξιολογήσεις των υποβεβλημένων επενδυτικών σχεδίων διενεργούνται από έναν (1) αξιολογητή, 

ο οποίος επιλέγεται κατόπιν ηλεκτρονικής κλήρωσης μεταξύ των μελών του Εθνικού Μητρώου 

Πιστοποιημένων Αξιολογητών (Ε.Μ.Π.Α.) του π.δ. 33/2011 και συγκεκριμένα σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην υπ’ αριθμ. Πρωτ. 62134 - 03-06-2021 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Πιστοποίηση επάρκειας συμμετοχής στις διαδικασίες αξιολόγησης του 

αναπτυξιακού νόμου 4887/2022 των μελών του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Αξιολογητών 

(Ε.Μ.Π.Α.) του Π.Δ. 33/2011» και την υπ’ αριθ. πρωτ. 71704/7-8-2023 Κοινή Απόφαση του Υπουργού 

και τη Υφυπουργού Ανάπτυξης, οι οποίοι διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα, απολαμβάνουν 

πλήρους ανεξαρτησίας κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και λαμβάνουν τη σχετική 

εκπαίδευση, όπου απαιτείται. Η επιλογή των Αξιολογητών πραγματοποιείται μέσω κλήρωσης που 

διενεργεί το Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδος, το οποίο έχει την ευθύνη και τον συντονισμό 

του σταδίου των αξιολογήσεων. 

Οι αξιολογητές που θα κληθούν να αξιολογήσουν τη δράση πρέπει να διαθέτουν εμπειρία στην 

αξιολόγηση αντίστοιχων προγραμμάτων, καθώς επίσης και τις απαιτούμενες γνώσεις για την 

Αναλυτική Πρόσκληση του προγράμματος και το ισχύον θεσμικό πλαίσιο βάσει του οποίου 

υλοποιείται. Προβλέπεται διαδικασία / σύστημα εκπαίδευσης των επιλεγέντων αξιολογητών καθώς 

και σύστημα επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση μη ορθής εκτέλεσης του προβλεπόμενου για τους 

αξιολογητές έργου. 

Για τις ανάγκες της αξιολογικής διαδικασίας θα είναι στη διάθεση των αξιολογητών όλο το σχετικό 

υλικό. 

Οι αξιολογήσεις των αξιολογητών υποβάλονται στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων 

(ΠΣΚΕ), διατυπώνονται γραπτώς σε εκθέσεις αξιολόγησης και συντάσσονται ανά φάση αξιολόγησης 

και ανά αξιολογούμενη πρόταση. 

 

 

3.2 Επιτροπή Αξιολόγησης 

Για τις ανάγκες της εγκριτικής διαδικασίας της δράσης θα συσταθεί Επιτροπή Αξιολόγησης με 

υπουργική απόφαση, η οποία συγκροτείται από υπαλλήλους ή/και στελέχη της ΓΓΒ, της Ε.Υ.Δ.Ε-

Β.Ε.Κ., του ΟΕΕ και του ΤΕΕ ή/και μέλη του Ε.Μ.Π.Α.. 

Με την ίδια απόφαση ορισμού των μελών της Επιτροπής ορίζονται και τα αντίστοιχα 
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αναπληρωματικά μέλη. Επιπλέον, δύναται να ορίζονται σύμφωνα με τα ανωτέρω, και επιπρόσθετες 

επιτροπές αξιολόγησης για την εξέταση των αιτήσεων χρηματοδότησης. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης αποτελεί δευτεροβάθμιο όργανο αξιολόγησης η οποία εξετάζει σε δεύτερο 

βαθμό και οριστικοποιεί την τελική αξιολόγηση/ βαθμολογία στο Π.Σ.Κ.Ε. 

 

 

3.3 Επισημάνσεις 

Η διαδικασία αξιολόγησης πραγματοποιείται μέσω του ΠΣΚΕ, με ευθύνη του ΟΕΕ. Το ΟΕΕ 

αναλαμβάνει όλες τις απαιτούμενες ενέργειες της διοργάνωσης και υποστήριξης της διαδικασίας 

αξιολόγησης, καθώς και της καταχώρησης όλων των απαραίτητων δεδομένων στο Πληροφοριακό 

Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ), με την υποστήριξη του ΤΕΕ. 

 

Η διαδικασία αξιολόγησης θα πραγματοποιηθεί μέσω της συγκριτικής μεθόδου για όλες τις 

επιχειρήσεις που είναι επιλέξιμες στη δράση (πολύ μικρές, μικρές, μεσαίες). 

 

Σε συνέχεια της οριστικής επιλογής του αξιολογητή για την αξιολόγηση επιχειρηματικών σχεδίων στο 

πλαίσιο της Δράσης, κρίνεται απαραίτητο να επισημανθούν τα κάτωθι: 

 

▪ Ο αξιολογητής κάθε φορά που θα χρεώνεται τυχαία στο ΠΣΚΕ ένα επιχειρηματικό σχέδιο, πριν 

προβεί στην αξιολόγησή του πρέπει να βεβαιωθεί ότι δεν έχει την οποιαδήποτε  σχέση με 

αυτό, καθώς θα κληθεί κατά την αξιολόγηση να δηλώσει υπεύθυνα στην ενότητα 9 

«ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ» στο πεδίο «ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ - ΤΕΛΙΚΗ ΚΡΙΣΗ» Υπάρχει σύγκρουση 

συμφερόντων; 

▪ Προτείνεται να διατρέξει ο αξιολογητής την πρόταση στο ΠΣΚΕ και σε περίπτωση που η 

απάντησή του στο εν λόγω πεδίο είναι θετική, δύναται να προβεί στην οριστικοποίηση της 

αξιολόγησης, η οποία θα ακυρωθεί. 

▪ Η τεκμηρίωση του αξιολογητή στα προς συμπλήρωση πεδία (υποχρεωτικά ή μη) πρέπει να 

είναι, σαφής, απόλυτα κατανοητή και επαρκής και η γραφή να είναι υποχρεωτικά με μικρά 

γράμματα. Υπενθυμίζεται πως δεν γίνονται δεκτές οι μονολεκτικές απαντήσεις, όπως επίσης 

και η συμπλήρωση συμβόλων, αντί κειμένου, κ.λπ.. 

▪ Οι αξιολογητές αξιολογούνται για το έργο τους και προβλέπεται σύστημα επιβολής 

κυρώσεων σε περίπτωση μη ορθής εκτέλεσης του προβλεπόμενου για τους αξιολογητές 

έργου. 
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Οι αξιολογητές θα ελέγχονται ενδεικτικά για τα ακόλουθα: 

- τυχόν παραλείψεις  σε θέματα επιλεξιμότητας της πρότασης, 

- λανθασμένη βαθμολόγηση σε κριτήρια, κ.λπ.. 

 

Σε περιπτώσεις που διαπιστωθεί μη επαρκής ή/και λανθασμένη αξιολόγηση από αξιολογητή, 

αυτό επισύρει την εφαρμογή κυρώσεων προς το πρόσωπό του. 
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Κεφάλαιο 4 

 

4.1 Αξιολόγηση επιχειρηματικών σχεδίων 

 

4.1.1 Διαδικασία αξιολόγησης 

 

Με το πέρας των ηλεκτρονικών υποβολών των αιτήσεων χρηματοδότησης και του ηλεκτρονικού 

φακέλου υποψηφιότητας εκάστης αίτησης εντός της ταχθείσας προθεσμίας, ακολουθεί η 

διαδικασία αξιολόγησης των προτάσεων με την ευθύνη του ΟΕΕ και την υποστήριξη του ΤΕΕ. 

 

Η αξιολόγηση γίνεται σε πέντε στάδια: 

 

Α) Στο πρώτο στάδιο γίνεται έλεγχος πληρότητας δικαιολογητικών. Μετά την υποβολή της Αίτησης 

και του Φακέλου Υποψηφιότητας στον οποίο πρέπει να περιλαμβάνονται τα δικαιολογητικά που 

ορίζονται στο παράρτημα 5 της Πρόσκλησης, οι αξιολογητές ελέγχουν την πληρότητα του Φακέλου 

Υποψηφιότητας προκειμένου να διασφαλίζεται: 

▪ η προσήκουσα συμπλήρωση / σύνταξη και υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης,  

▪ ότι έχουν υποβληθεί / καταχωρηθεί όλα τα στοιχεία, έγγραφα και τυπικά δικαιολογητικά 

που έχουν προσδιοριστεί στον Πρόσκληση και  

▪ ότι η αίτηση και τα συνοδευτικά έγγραφα είναι, όπου απαιτείται, κατάλληλα 

υπογεγραμμένα και νομίμως επικυρωμένα.  

Οι τυπικές προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούνται καθώς και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 

αναλύονται στο Παράρτημα 5 της Πρόσκλησης.  

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο έλεγχος της κάλυψης των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής απαιτεί την θετική 

απάντηση στο σύνολο των κριτηρίων. 

 

Είναι δυνατόν κατά το στάδιο ελέγχου των δικαιολογητικών και στοιχείων του Φακέλου 

Υποψηφιότητας, να ζητηθούν από τον αξιολογητή διευκρινιστικά / επεξηγηματικά στοιχεία 

απαραίτητα για τη συνέχεια της διαδικασίας αξιολόγησης. Τα στοιχεία αυτά αφορούν αποκλειστικά 

σε διευκρινίσεις / επεξηγήσεις για την κατανόηση των ήδη υποβληθέντων δικαιολογητικών 

συμμετοχής και δεν δύνανται να αφορούν σε ελλείψεις δικαιολογητικών που απαιτείται να 

περιέχονται στο Φάκελο Υποψηφιότητας. 
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Ειδικότερα, για τις Αιτήσεις που έχουν υποβληθεί με δικαιολογητικά που προβλεπόταν σε 

προηγούμενες εκδόσεις της πρόσκλησης πριν την τελευταία τροποποίησή της, οι αξιολογητές θα 

ζητήσουν ως συμπληρωματικά στοιχεία να προσκομιστούν τα ορθά δικαιολογητικά εντός της 

προθεσμίας που αναφέρεται στην παρακάτω παράγραφο. Τα δικαιολογητικά θα αναρτώνται στο 

ΠΣΚΕ από τους αξιολογητές. 

Για όλη τη διαδικασία (επικοινωνία με αξιολογητές, αποστολή αιτημάτων για παροχή διευκρινίσεων 

προς επενδυτές, συλλογή απαντήσεων, ενημέρωση αξιολογητών κ.λπ.) αρμόδιο είναι το ΟΕΕ. Τα 

στοιχεία αυτά πρέπει να αποσταλούν στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο από όπου προήλθε η 

ηλεκτρονική ειδοποίηση εντός δέκα (10) ημερολογιακών ημερών από την επομένη της ημέρας 

αποστολής της σχετικής ηλεκτρονικής ειδοποίησης, οπότε πρέπει οι Αιτήσεις να είναι πλήρεις. Σε 

περίπτωση μη προσκόμισής τους έως την ανωτέρω προθεσμία, η Αίτηση απορρίπτεται. 

Ανακριβής δήλωση στοιχείων που αφορούν στις τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής, όπως 

αναγράφονται στην ενότητα «Ι.1.9 - ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ», τα επενδυτικά σχέδια θα απορρίπτονται. 

Κάθε δυνητικός δικαιούχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για κάθε απόκλιση μεταξύ των στοιχείων 

της αίτησης και των δικαιολογητικών και ο Φορέας Υλοποίησης της Δράσης δεν φέρει καμία ευθύνη 

για τυχόν ενέργειες ή δαπάνες στις οποίες ο επενδυτής έχει υποβληθεί. 

Σε αυτό το στάδιο της αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων θα γίνουν αυστηρές διασταυρώσεις 

δεδομένων, ώστε να επαληθευθεί η ακρίβεια των δηλωθέντων στοιχείων και να αποφευχθούν και 

εξαρθρωθούν φαινόμενα απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού. 

 

Β) Στο δεύτερο στάδιο γίνεται ο έλεγχος επιλεξιμότητας της πρότασης και καθορισμός επιλέξιμων 

δαπανών. Σε συνέχεια του ελέγχου πληρότητας των υποβεβλημένων Φακέλων Υποψηφιότητας 

ακολουθεί η αξιολόγηση των προτάσεων από τους αξιολογητές σύμφωνα με τα κριτήρια που 

περιγράφονται στην Πρόσκληση. 

Ειδικότερα, εξετάζεται η επιλεξιμότητα της πρότασης δηλαδή εάν το υποβληθέν Επενδυτικό Σχέδιο 

είναι σύμφωνο με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Σύμφωνα με τα κριτήρια επιλεξιμότητας που 

ορίζονται στην Πρόκληση κατά τον έλεγχο της επιλεξιμότητας του ΕΣ εξετάζεται η σωρευτική τήρηση 

των ακόλουθων: 

▪ Έλεγχος επιλεξιμότητας Δικαιούχου: Κατά τον έλεγχο της επιλεξιμότητας του δικαιούχου 

εξετάζεται από τους αξιολογητές η τήρηση των όρων και προϋποθέσεων επιλεξιμότητας 

που ορίζονται στην ενότητα I.1.4 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ – ΟΡΟΙ &  ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ και 

το Παράρτημα 6 της Πρόσκλησης. Ακολουθεί η αξιολόγηση των on/off κριτηρίων του 

Παραρτήματος 6 της πρόσκλησης. Σε περίπτωση που τα κριτήρια δεν αξιολογηθούν στο 
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σύνολό τους θετικά, η πρόταση απορρίπτεται. Στις περιπτώσεις απόρριψης μίας πρότασης, 

η αξιολόγηση συνεχίζεται και ολοκληρώνεται στο ΠΣΚΕ στο σύνολό της. 

▪ Καθορισμός επιλέξιμων δαπανών: Κατά τον έλεγχο και καθορισμό των επιλέξιμων δαπανών 

εξετάζεται από τους αξιολογητές η τήρηση των περιορισμών και προϋποθέσεων 

επιλεξιμότητας που ορίζονται στην ενότητα I.1.6 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ – 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΑΞΕΩΝ του παρόντος Οδηγού. Ειδικότερα, εξετάζεται: 

- Εάν το σύνολο των δαπανών του ΕΣ του Δικαιούχου εμπίπτει στις επιλέξιμες προς 

χρηματοδότηση δαπάνες όπως αυτές καθορίζονται στην ενότητα I.1.6 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ – ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΑΞΕΩΝ της Πρόκλησης. 

- Το εύλογο του ύψους των επιλέξιμων δαπανών σύμφωνα με τα υποβληθέντα στοιχεία. 

- Η επιλεξιμότητα του ΕΣ σύμφωνα με τα κριτήρια που έχουν τεθεί για τους κλιματικούς 

στόχους του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ) σύμφωνα με τα 

οριζόμενα I.1.6 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ – ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΑΞΕΩΝ της Πρόσκλησης. 

▪  Έλεγχος ποσοστού αιτούμενης ενίσχυσης: Εξετάζεται από τους αξιολογητές το ποσοστό 

αιτούμενης ενίσχυσης σε σχέση με την μέγιστη ένταση ενίσχυσης ανά μέγεθος επιχείρησης 

και περιφέρεια, σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στο Κεφάλαιο Ι.1.7 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ 

ΣΧΗΜΑ της Πρόσκλησης.  

▪ Έλεγχος μεταβολής στην διαφορά εκροών - εισροών: Εξετάζεται από τους αξιολογητές η 

μεταβολή της επιχείρησης στην ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών της. 

▪ Έλεγχος Μέσου Ρυθμού Μεταβολής Κύκλου Εργασιών. Εξετάζεται από τους αξιολογητές ο 

Μέσος Ρυθμός Μεταβολής Κύκλου Εργασιών πριν την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης 

▪ Έλεγχος κερδών προ τόκων, φόρων, και αποσβέσεων. Εξετάζεται από τους αξιολογητές ο 

Μέσος όρος κερδών προ τόκων, φόρων, και αποσβέσεων πριν την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης  

▪ Σε κάθε περίπτωση ο Αξιολογητής διενεργεί πλήρως την αξιολόγηση και αξιολογεί και 

βαθμολογεί όλα τα κριτήρια ανεξάρτητα εάν στο στάδιο Α ή Β η πρόταση κρίνεται μη 

πλήρης ή/και μη παραδεκτή. 

 

Γ) Στο τρίτο στάδιο πραγματοποιείται η αξιολόγηση των προτάσεων  ανά ομάδα βαθμολογούμενων 

κριτηρίων. Μετά το πέρας του ελέγχου επιλεξιμότητας της πρότασης, εξετάζονται από τους 

αξιολογητές κατά σειρά το ποσό της επιχορήγησης και σε ό,τι αφορά στις αιτήσεις/επιχειρήσεις της 

Α’ και Β’ περίπτωσης της παραγράφου 3.4 του παρόντος Οδηγού, η βαθμολόγηση του Επενδυτικού 

Σχεδίου (ΕΣ). Ειδικότερα, πραγματοποιείται η βαθμολόγηση του ΕΣ. Τα κριτήρια που 

χρησιμοποιούνται για τη βαθμολόγηση των προτάσεων και οι αντίστοιχοι βαθμοί που λαμβάνουν 
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αποτυπώνονται στον Παράρτημα 6 Κριτήρια Αξιολόγησης της Πρόσκλησης. 

Η βαθμολογία των κριτηρίων προκύπτει από το άθροισμα της βαθμολογίας του κάθε υποκριτηρίου. 

Η τελική βαθμολογία του ΕΣ προκύπτει από το άθροισμα των βαθμολογούμενων κριτηρίων. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη βαθμολόγηση των ΕΣ, δημιουργείται πίνακας κατά (φθίνουσα) σειρά 

κατάταξης με βάση τον διαθέσιμο προϋπολογισμό. 

 

Δ) Στο τέταρτο στάδιο καθορίζεται το ποσό επιχορήγησης - τελική κρίση του αξιολογητή. 

Καθορίζεται το ποσό επιχορήγησης με βάση τα οριζόμενα στο Κεφάλαιο I.1.7 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ 

ΣΧΗΜΑ της Πρόσκλησης λαμβάνοντας υπόψη το ύψος των επιλέξιμων προς χρηματοδότηση 

δαπανών όπως αυτές προέκυψαν από την ανωτέρω διαδικασία. 

 

Ως προς τους αξιολογητές και τις αξιολογήσεις αυτών σημειώνονται τα ακόλουθα: 

Κάθε επενδυτικό σχέδιο για τις επιχειρήσεις/προτάσεις της Α’ και Β’ περίπτωσης της παραγράφου 

3.4 του παρόντος Οδηγού, αξιολογείται από έναν (1) ανεξάρτητο αξιολογητή με βάση τα κριτήρια 

της Αναλυτικής Πρόσκλησης.   

▪ Τα επενδυτικά σχέδια ανατίθενται προς εξέταση στους αξιολογητές με τυχαία επιλογή.  

▪ Ο αξιολογητής προβαίνει στην αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων μέσω του 

Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων.  

▪ Σε κάθε περίπτωση θα διασφαλίζεται κατά την αξιολόγηση ότι ο αξιολογητής δεν ταυτίζεται 

με το συντάκτη του επενδυτικού σχεδίου και δεν συνδέεται με κανένα τρόπο με το 

επενδυτικό σχέδιο.  

▪ Κάθε επενδυτικό σχέδιο αξιολογείται με τη βαθμολογία του αξιολογητή. 

 

Ε) Στο πέμπτο στάδιο πραγματοποιείται η γνωμοδότηση για την έγκριση/ απόρριψη των Αιτήσεων. 

Μετά την ολοκλήρωση εκ μέρους των αξιολογητών των διαδικασιών αξιολόγησης για τις δύο 

περιπτώσεις, με ευθύνη του ΟΕΕ υποβάλλονται προς την Επιτροπή Αξιολόγησης εισηγήσεις 

έγκρισης ή απόρριψης που ενδεικτικά περιλαμβάνουν τα κάτωθι: 

1. Τα βασικά στοιχεία του κάθε επενδυτικού σχεδίου {π.χ. κωδ. Επενδυτικού σχεδίου, 

επωνυμία επιχείρησης, κατάσταση επιχείρησης (υφιστάμενη)}  

2. Ο βαθμός του αξιολογητή (για τις επιχειρήσεις/προτάσεις της Α’ περίπτωσης της 

παραγράφου 3.4 του παρόντος Οδηγού και για τις επιχειρήσεις/προτάσεις της Β’ 

περίπτωσης της παραγράφου 3.4 του παρόντος Οδηγού) 

3. Η τελική βαθμολογία διαμορφώνεται από τη βαθμολογία του αξιολογητή. (για τις 

επιχειρήσεις/προτάσεις της Α’ και Β’ περίπτωσης της παραγράφου 3.4 του παρόντος 

Οδηγού) 
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4. Τον προτεινόμενο προϋπολογισμό από τον αξιολογητή και την αναλογούσα δημόσια 

επιχορήγηση. Η Επιτροπή Αξιολόγησης ολοκληρώνει και καταθέτει τα πρακτικά 

αξιολόγησής της προς τη ΓΓΒ, η οποία περιλαμβάνει τα κάτωθι: 

- Τη βαθμολογία του επενδυτικού σχεδίου.  

- Τον προϋπολογισμό (επιλέξιμο και συνολικό) καθώς και την αναλογούσα δημόσια 

δαπάνη.  

- Την σχετική τεκμηρίωση σε περίπτωση μη επιλέξιμου επενδυτικού σχεδίου ή δαπάνης. 

Σε κάθε περίπτωση η Επιτροπή Αξιολόγησης γνωμοδοτεί σχετικά με την οριστικοποίηση του τελικού 

διαμορφωμένου προϋπολογισμού και του αντίστοιχου φυσικού αντικειμένου του αξιολογούμενου 

ΕΣ αιτιολογώντας με σχετική τεκμηρίωση τις τυχόν περικοπές σε σχέση με τον προταθέντα 

προϋπολογισμό του ΕΣ. Τα αποτελέσματα των εργασιών της Επιτροπής καταγράφονται σε πρακτικά 

και στους Τελικούς Πίνακες αποτελεσμάτων αξιολόγησης των ΕΣ που περιλαμβάνουν τους 

επιλέξιμους και μη επιλέξιμους προς χρηματοδότηση Δικαιούχους και υποβάλλονται στην ΓΓΒ. Η 

ΓΓΒ υποβάλλει τα ανωτέρω στον αρμόδιο Υπουργό Ανάπτυξης για την έκδοση Απόφασης ένταξης 

των προς χρηματοδότηση προτάσεων, όπως προέκυψαν από τη διαδικασία αξιολόγησης και με 

βάση το διαθέσιμο προϋπολογισμό και λαμβάνοντας υπόψη τα καθοριζόμενα στα Κεφάλαια Ι.1.4 

και Ι.1.5  της Πρόσκλησης. 

Σε κάθε περίπτωση, η αξιολόγηση περιλαμβάνει:  

- έλεγχο πλήρωσης των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής, 

- έλεγχο της κατάστασης του δικαιούχου, με ιδιαίτερη προσοχή στο μέγεθος της 

επιχείρησης, το χαρακτηρισμό της ως υφιστάμενη ή ως νέα και τον ΚΑΔ με βάση την 

5η τροποποίηση της πρόσκλησης και την περιφέρεια στην οποία θα υλοποιηθεί το 

επενδυτικό σχέδιο, 

- έλεγχο ποιότητας, πληρότητας και ωριμότητας του Επενδυτικού Σχεδίου, 

- αξιολόγηση on/off κριτηρίων, 

- βαθμολόγηση κριτηρίων. 

Η βαθμολογία των κριτηρίων προκύπτει από το άθροισμα της βαθμολογίας του κάθε υποκριτηρίου. 

Η τελική βαθμολογία του επενδυτικού σχεδίου προκύπτει από το άθροισμα των βαθμολογούμενων 

κριτηρίων. Η μέγιστη τελική βαθμολογία με την χρήση των ανωτέρω κριτηρίων είναι το 100,00, η 

ελάχιστη αποδεκτή βαθμολογία είναι το 40,00. 

Οι ομάδες κριτηρίων παρουσιάζονται και αναλύονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 της Πρόσκλησης. 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων από τους 

αξιολογητές, οι κατάλογοι των αξιολογήσεων όπως παράγονται από το ΠΣΚΕ αποστέλλονται με 

σχετική εισήγηση του ΟΕΕ προς την Επιτροπή Αξιολόγησης. 
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4.1.2. Οριστικοποίηση της αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων από Επιτροπή 

Αξιολόγησης  

 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης οριστικοποιεί την τελική βαθμολογία και το φυσικό και οικονομικό 

αντικείμενο της κάθε πρότασης έχοντας την ευθύνη ελέγχου της αξιολόγησης και όπου κρίνει 

σκόπιμο την αναβαθμολόγηση και τη διαφοροποίηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου 

της πρότασης.  

Μετά την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας, η Επιτροπή Αξιολόγησης γνωμοδοτεί ξεχωριστά 

για κάθε αίτηση χρηματοδότησης όσο και επί του συνόλου των υποβληθεισών προτάσεων, γίνεται 

βαθμολογική κατάταξη αυτών. Επιχορηγούμενες είναι οι προτάσεις με φθίνουσα κατάταξη μέχρι 

εξάντλησης του Π/Υ της δημόσιας δαπάνης. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης οριστικοποιεί την τελική βαθμολογία και το φυσικό και οικονομικό 

αντικείμενο του κάθε επενδυτικού σχεδίου, ως προς τα εξής: 

▪ τα βασικά χαρακτηριστικά του κάθε επενδυτικού σχεδίου, 

▪ το βαθμό που έβαλε στο επενδυτικό σχέδιο ο αξιολογητής, 

▪ τον προτεινόμενο προϋπολογισμό από τον αξιολογητή και στην αναλογούσα δημόσια 

επιχορήγηση. 

 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης με την υποστήριξη του ΟΕΕ συντάσσει πρακτικό, που περιλαμβάνει: 

▪ την προσωρινή βαθμολογική κατάταξη των επενδυτικών σχεδίων 

▪ για κάθε επιλέξιμο επενδυτικό σχέδιο τον εγκεκριμένο προϋπολογισμό, την ανάλυση αυτού 

κατά κατηγορία δαπανών, καθώς και την περιγραφή του φυσικού αντικειμένου. 

▪ για τα μη επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια ή δαπάνες, τη σχετική τεκμηρίωση. 

Η τελική κατάταξη των επενδυτικών σχεδίων γίνεται συνολικά και για τις δύο περιπτώσεις 

δικαιούχων με βάση το διαθέσιμο προϋπολογισμό της Δράσης. 

Οι προκύπτοντες κατάλογοι των προς χρηματοδότηση προτάσεων, με τα πρακτικά αξιολόγησης της 

Επιτροπής Αξιολόγησης προωθούνται από το ΟΕΕ στη ΓΓΒ. 

 

 

4.1.3 Διαδικασία ενστάσεων 

 

Για τις ανάγκες της διαδικασίας των ενστάσεων, συγκροτείται Επιτροπή Ενστάσεων, με απόφαση 

του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Μέλη της Επιτροπής Αξιολόγησης Προτάσεων δεν 

δύνανται να συμμετάσχουν στην Επιτροπή Ενστάσεων. 
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Οι δυνητικοί δικαιούχοι που συμμετέχουν στην διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης επενδυτικών 

σχεδίων, στο πλαίσιο Πρόσκλησης δύνανται να υποβάλουν ένσταση (ενδικοφανή προσφυγή με την 

έννοια του άρθρου 25 του Ν.2690/1999) κατά της ένταξης / απόρριψης. 

Οι ενστάσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά (μέσω ΠΣΚΕ), εντός αποκλειστικής προθεσμίας είκοσι (20) 

ημερολογιακών ημερών, από την επομένη της κοινοποίησης των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης. 

Οι ενστάσεις εξετάζονται μετά από εισήγηση του ΟΕΕ από Επιτροπή Αξιολόγησης Ενστάσεων επί 

των αποτελεσμάτων αξιολόγησης, τόσο ως προς τη νομιμότητα της πράξης κατά της οποίας 

στρέφονται, όσο και ως προς την ουσία της υπόθεσης και είτε απορρίπτονται, είτε γίνονται 

αποδεκτές. 

Λόγος απόρριψης ένστασης δύναται να αποτελεί και η εξάντληση της δημόσιας δαπάνης της 

Πρόσκλησης ή του άξονα προτεραιότητας ή του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Οι ενστάσεις του 

παρόντος ασκούνται άπαξ, εντός της αποκλειστικής προθεσμίας των είκοσι (20) ημερολογιακών 

ημερών, από την επομένη της έκδοσης του προσωρινού καταλόγου δυνητικών δικαιούχων. 

Οι αποφάσεις επί των ενστάσεων εκδίδονται από τον αρμόδιο Υπουργό Ανάπτυξης και 

κοινοποιούνται αποκλειστικά στο email που έχει δηλωθεί από τους δυνητικούς δικαιούχους στο 

ΠΣΚΕ και αναρτώνται στο πρόγραμμα Διαύγεια. 

Η εκδοθείσα επί της ενστάσεως απόφαση καθιστά οριστική την πράξη ένταξης ή την τυχόν 

απόρριψη αυτής αποκλειομένου έτερου σταδίου διοικητικής προσφυγής. 

 

 

4.1.4 Τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής και τήρηση εθνικών και ενωσιακών κανόνων 

 

Τα υποβληθέντα επιχειρηματικά σχέδια πρέπει να πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις 

συμμετοχής και να περιλαμβάνουν σαφείς και συγκεκριμένες δεσμεύσεις ως προς την τήρηση 

των εθνικών και ενωσιακών κανόνων, όπως αυτές ορίζονται αναλυτικά στο κεφάλαιο I.1.4 

Δικαιούχοι – Όροι & Προϋποθέσεις Συμμετοχής της Πρόσκλησης. 

 

 

4.1.5 Βαθμολογούμενα  κριτήρια 

 

Τα βαθμολογούμενα κριτήρια (Κριτήρια αξιολόγησης του Παραρτήματος 6 της Πρόσκλησης) 

χωρίζονται σε υφιστάμενες και νέες επιχειρήσεις. 

 

1. Όσον αφορά τα βαθμολογούμενα κριτήρια αξιολόγησης για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις 
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αποτελούνται από 4 κριτήρια. 

Α1. Μεταβολές στην διαφορά εκροών-εισροών: Αξιολογείται η μεταβολή της επιχείρησης στην 

ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών. Η ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών (Π.Δ.Εκ.Εισ.) ισούται 

με το συνολικό κύκλο εργασιών ΦΠΑ (κωδικός 312 δήλωσης ΦΠΑ) του έτους 2021 αφαιρουμένου 

του συνόλου φορολογητέων εισροών (κωδικός 367 δήλωση ΦΠΑ) του έτους 2021, διαιρεμένου με 

το συνολικό κύκλο εργασιών ΦΠΑ του έτους 2021. Η βαθμολογία ορίζεται ως εξής:  

 

Ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών 

(Π.Δ.Εκ.Εισ.) 

Βαθμοί 

90%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=100% 10 

80%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=90% 9 

70%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=80% 8 

60%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=70% 7 

50%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=60% 6 

40%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=50% 5 

30%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=40% 4 

20%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=30% 3 

10%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=20% 2 

Π.Δ.Εκ.Εισ = < 10% ή ο συνολικός κύκλος 

εργασιών ΦΠΑ του έτους 2021 είναι 

μηδενικός 

1 

 

Ο συντελεστής στάθμισης κριτηρίου: 30% 

 

Α2. Ποσοστό αιτούμενης ενίσχυσης Αξιολογείται το ποσοστό αιτούμενης ενίσχυσης σε σχέση με 

την μέγιστη ένταση ενίσχυσης σύμφωνα με τον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων.  

Χ = ποσοστό της αιτούμενης ενίσχυσης επί της μέγιστης έντασης ενίσχυσης. Το κριτήριο 

υπολογίζεται ως εξής:  

Χ= 0% : 10 βαθμοί 

Χ: (100-Χ)/10 βαθμοί 
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Χ= 100% : 0 βαθμοί 

Ο συντελεστής στάθμισης κριτηρίου: 30% 

 

Α3. Μέσος Ρυθμός Μεταβολής Κύκλου Εργασιών (PMKE). Αξιολογείται ο Μέσος Ρυθμός 

Μεταβολής Κύκλου Εργασιών (ΡΜΚΕ) την τελευταία τριετία πριν την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης ΡΜΚΕ= [(ΚΕv-1 -ΚΕv-2 )/ΚΕv-2+(ΚΕv-2 -ΚΕv-3)/ΚΕv-3]/2. 

Όπου v-1 η κλεισμένη διαχειριστική χρήση πριν την υποβολή. Η βαθμολογία προκύπτει ως εξής: 

Μέσος Ρυθμός Μεταβολής Κύκλου 

Εργασιών (ΡΜΚΕ) την τελευταία τριετία 

πριν την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης 

Βαθμοί 

20%<PMKE 10 

0%<PMKE<=20% 9 

-30% <PMKE<=0% 6 

-70%<PMKE<=-30% 3 

-100<PMKE<=-70% 1 

PMKE<= -100% 0 

Ο συντελεστής στάθμισης κριτηρίου: 20% 

 

A4. Κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων. Αξιολογείται ο Μέσος ΚΠTΦΑ [ή EBITDA] την 

τελευταία τριετία πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης ΚΠTΦΑ = [( ΚΠTΦΑν-1)+( ΚΠTΦΑν-

2)+ ( ΚΠTΦΑν-3)]/3 Όπου v-1 η κλεισμένη διαχειριστική χρήση πριν την υποβολή. Η βαθμολογία 

προκύπτει ως εξής: 

Μέσος ΚΠTΦΑ [ή EBITDA] την 

τελευταία τριετία πριν την υποβολή της 

αίτησης χρηματοδότησης 

Βαθμοί 

ΚΠTΦΑ >0 ευρώ 10 

ΚΠTΦΑ ≤0 ευρώ 0 

 

Ο συντελεστής στάθμισης κριτηρίου: 20% 
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Η ανώτατη βαθμολογία που μπορεί να λάβει ένα επενδυτικό σχέδιο είναι 100 βαθμοί και 

ελάχιστη αποδεκτή 40 βαθμοί και προκύπτει ως εξής Σ = [(Α Χ 100%)] x 10 . 

 

2. Όσον αφορά τα βαθμολογούμενα κριτήρια αξιολόγησης για τις νέες επιχειρήσεις αποτελούνται 

από 4 κριτήρια.   

Α1. Μεταβολές στην διαφορά εκροών-εισροών. Αξιολογείται η μεταβολή της επιχείρησης στην 

ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών. Η ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών (Π.Δ.Εκ.Εισ.) ισούται 

με το συνολικό κύκλο εργασιών ΦΠΑ (κωδικός 312 δήλωσης ΦΠΑ) του έτους 2021 αφαιρουμένου 

του συνόλου φορολογητέων εισροών (κωδικός 367 δήλωση ΦΠΑ) του έτους 2021, διαιρεμένου με 

το συνολικό κύκλο εργασιών ΦΠΑ του έτους 2021. Η βαθμολογία ορίζεται ως εξής:  

Ποσοστιαία διαφορά εκροών εισροών 

(Π.Δ.Εκ.Εισ.) 

Βαθμοί 

90%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=100% 10 

80%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=90% 9 

70%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=80% 8 

60%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=70% 7 

50%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=60% 6 

40%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=50% 5 

30%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=40% 4 

20%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=30% 3 

10%< Π.Δ.Εκ.Εισ.<=20% 2 

Π.Δ.Εκ.Εισ = < 10% ή ο συνολικός 

κύκλος εργασιών ΦΠΑ του έτους 

2021 είναι μηδενικός 

1 

 

Α2. Ποσοστό αιτούμενης ενίσχυσης Αξιολογείται το ποσοστό αιτούμενης ενίσχυσης σε σχέση με 

την μέγιστη ένταση ενίσχυσης σύμφωνα με τον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων. Χ = ποσοστό της 

αιτούμενης ενίσχυσης επί της μέγιστης έντασης ενίσχυσης. Το κριτήριο υπολογίζεται ως εξής:  

Χ= 0% : 10 βαθμοί 

Χ: (100-Χ)/10 βαθμοί  
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Χ= 100% : 0 βαθμοί 

Ο συντελεστής στάθμισης κριτηρίου: 30% 

 

Α3. Μέσος Ρυθμός Μεταβολής Κύκλου Εργασιών (PMKE). Αξιολογείται ο Μέσος Ρυθμός 

Μεταβολής Κύκλου Εργασιών (ΡΜΚΕ) την τελευταία διετία πριν την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης ΡΜΚΕ= [(ΚΕv-1 -ΚΕv-2 )/ΚΕv-2 . 

Όπου v-1 η κλεισμένη διαχειριστική χρήση πριν την υποβολή. Η βαθμολογία προκύπτει ως εξής: 

 

Μέσος Ρυθμός Μεταβολής Κύκλου 

Εργασιών (ΡΜΚΕ) την τελευταία διετία 

πριν την υποβολή της αίτησης 

χρηματοδότησης 

Βαθμοί 

20%<PMKE 10 

0%<PMKE<=20% 9 

-30% <PMKE<=0% 6 

-70%<PMKE<=-30% 3 

-100<PMKE<=-70% 1 

PMKE<= -100% 0 

 

Ο συντελεστής στάθμισης κριτηρίου: 20% 

 

A4. Κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων. Αξιολογείται ο Μέσος ΚΠTΦΑ [ή EBITDA] την 

τελευταία διετία πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης ΚΠTΦΑ = [( ΚΠTΦΑν-1)+( ΚΠTΦΑν-

2)]/2 . 

Όπου v-1 η κλεισμένη διαχειριστική χρήση πριν την υποβολή. Η βαθμολογία προκύπτει ως εξής: 

 

Μέσος ΚΠTΦΑ [ή EBITDA] την 

τελευταία διετία πριν την υποβολή 

της αίτησης χρηματοδότησης 

Βαθμοί 

ΚΠTΦΑ >0 ευρώ 10 
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ΚΠTΦΑ ≤0 ευρώ 0 

 

Ο συντελεστής στάθμισης κριτηρίου: 20% 

 

Η ανώτατη βαθμολογία που μπορεί να λάβει ένα επενδυτικό σχέδιο είναι 100 βαθμοί και 

ελάχιστη αποδεκτή 40 βαθμοί και προκύπτει ως εξής Σ = [(Α Χ 100%)] x 10 . 

 

4.1.6 Διαμόρφωση προϋπολογισμού 

 

Οι κατηγορίες δαπανών αποτελούν τις διαθέσιμες επιλογές κατηγοριοποίησης των δαπανών κάθε 

επιχειρηματικού σχεδίου, στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής αίτησης χρηματοδότησης. Η συγκεκριμένη 

κατηγοριοποίηση αποτελεί το μέγιστο ζητούμενο επίπεδο ανάλυσης των δαπανών του 

επιχειρηματικού σχεδίου στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής υποβολής, χωρίς να απαιτείται η περαιτέρω 

ανάλυση τους, σε επίπεδο μεμονωμένων δαπανών. 
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Κεφάλαιο 5 

 

5.1 Χρήση Πληροφοριακού συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) 

 

5.1.1 Γενικά 

 

▪ Το ΠΣΚΕ του προγράμματος έχει σχεδιαστεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να περιλαμβάνει 

αυτόματα συγκεκριμένα πεδία από προηγούμενα στάδια, για να εξασφαλίζεται η 

μεταφορά του συνόλου της πληροφορίας. 

▪ Στα πεδία που θα χρειαστεί να γράψει ο αξιολογητής στην ενότητα 9 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ο 

λόγος του πρέπει να είναι σαφής, απόλυτα κατανοητός και  επίσημος και η γραφή είναι 

υποχρεωτικά με μικρά γράμματα. 

▪ Στο στάδιο του ελέγχου ορθότητας ο αξιολογητής καλείται να δώσει ιδιαίτερη προσοχή 

στις επισημάνσεις/παρατηρήσεις που αναγράφονται προκειμένου να προχωρήσει 

εφόσον κριθεί απαραίτητο στις κατάλληλες διορθώσεις και να ενεργοποιηθεί η 

δυνατότητα υποβολής της αξιολόγησής του. 

 

 

5.1.2 Είσοδος στο σύστημα 

 

Η ηλεκτρονική αξιολόγηση της επιχειρηματικής πρότασης θα πρέπει να γίνει μέσω του 

πληροφοριακού συστήματος κρατικών ενισχύσεων (ΠΣΚΕ). Ο χρήστης για την αξιολόγηση θα 

πρέπει να εισέλθει στην ιστοσελίδα  www.ependyseis.gr/mis και να κάνει είσοδο στο σύστημα 

χρησιμοποιώντας τα στοιχεία του, το όνομα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης που θα του 

δοθούν. Η ενεργοποίηση των στοιχείων του για τη δυνατότητα αξιολόγησης επιχειρηματικών 

σχεδίων θα γίνει μετά τη διαπίστωση ότι κρίθηκε επιτυχής η δοκιμασία καταλληλότητας (test) 

και διαθέτει τα απαιτούμενα προσόντα για την αξιολόγηση του προγράμματος, σύμφωνα με 

την παράγραφο I.1.10.1 της Πρόσκλησης.  

 

Μετά την εισαγωγή ονόματος χρήστη και κωδικού, ο χρήστης πατάει την επιλογή «Είσοδος». 

http://www.ependyseis.gr/mis
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Προσοχή! Εάν πληκτρολογηθεί τρείς φορές λάθος ο κωδικός τότε το σύστημα κλειδώνει. Η εκ 

νέου ενεργοποίηση του χρήστη γίνεται από το helpdesk της ΜΟΔ και πρέπει να σταλεί σχετικό 

e-mail στο support@mou.gr. 

 

 

5.1.3 Εύρεση των αξιολογήσεών μου 

 

Εφόσον ο χρήστης έχει εισέλθει στο σύστημα, στο μενού αριστερά θα επιλέξει τη δράση 

«Ενίσχυση Δράσεων Επιχειρηματικότητας» και με την επιλογή «Αξιολόγηση» θα είναι σε θέση 

να ξεκινήσει να αξιολογεί προτάσεις. 

 

Για να ξεκινήσει η διαδικασία της αξιολόγησης θα πρέπει να χρεωθεί πρόταση στον αξιολογητή. 

Η χρέωση θα γίνει με κλήρωση με ηλεκτρονικό τρόπο. Ο αξιολογητής πατώντας την ένδειξη 

πάνω δεξιά «Νέα Εγγραφή» χρεώνεται τυχαία μια πρόταση προς αξιολόγηση. 

mailto:support@mou.gr
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Χρέωση επόμενης αξιολόγησης γίνεται πατώντας την ένδειξη «Νέα Εγγραφή» ΜΟΝΟ εφόσον έχει 

οριστικοποιηθεί η προηγούμενη αξιολόγηση. Η οριστικοποίηση μιας αξιολόγησης δεν είναι δυνατή 

αν δεν εξαλειφθούν όλες οι τυχόν παρατηρήσεις που εμφανίζει το σύστημα κατά τον έλεγχο 

ορθότητας, ο οποίος είναι υποχρεωτικός για την ενεργοποίηση της δυνατότητας υποβολής. 

 

Κάθε αξιολογητής επιλέγοντας οποιαδήποτε στιγμή από το μενού την επιλογή «Αξιολόγηση», θα έχει 

τη δυνατότητα να βλέπει τη λίστα όλων των έργων των οποίων έχει ολοκληρώσει την αξιολόγηση. 

Τυχόν ακυρωμένες προτάσεις δεν θα εμφανίζονται στην εν λόγω λίστα. 

Η είσοδος σε ήδη αξιολογημένο έργο λαμβάνει χώρα πατώντας πάνω στον κωδικό έργου. 

 

 

5.1.4 Είσοδος στην αξιολόγηση του επιχειρηματικού σχεδίου 

 

Ο αξιολογητής κάθε φορά που θα χρεώνεται τυχαία στο ΠΣΚΕ ένα επιχειρηματικό σχέδιο, πριν 

προβεί στην αξιολόγησή του πρέπει να βεβαιωθεί ότι δεν έχει την οποιαδήποτε σχέση με αυτό, 

καθώς θα κληθεί κατά την αξιολόγηση να δηλώσει υπεύθυνα στην ενότητα 9 «ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ» στο 

πεδίο 9.3 «ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ - ΤΕΛΙΚΗ ΚΡΙΣΗ»: Υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων;  
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Στη συνέχεια στη δεξιά πλευρά στο μενού που εμφανίζεται, ο αξιολογητής επιλέγει το σύνδεσμο 

«Επεξεργασία» για να ενεργοποιηθεί ο σύνδεσμος και εισέρχεται στα πεδία αξιολόγησης του 

επιχειρηματικού σχεδίου (πρόταση). 

 

 

5.1.5 Ανάλυση μεθοδολογίας αξιολόγησης επιχειρηματικού σχεδίου από τον αξιολογητή 

 

Ο αξιολογητής επιλέγει το σύνδεσμο «Επεξεργασία» και εμφανίζονται στην οθόνη οι ενότητες 1 - 12, 

οι οποίες περιγράφονται παρακάτω: 

 

1. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ 

2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΤΑΙΡΩΝ/ ΜΕΤΟΧΩΝ/ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ 

3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΩΡΕΥΣΗΣ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ (DE MINIMIS) 

4. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

5. ΤΗΡΗΣΗ ΕΘΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ] 

6. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΡΓΟΥ 

8. ΑΠΟΔΟΧΗ ΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ 

9. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

10. ΥΠΟΒΕΒΛΗΜΕΝΑ ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ ΑΡΧΕΙΑ 

11. ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ ΑΡΧΕΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

12. ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
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Εισαγωγή στην κάθε ενότητα γίνεται επιλέγοντας τον τίτλο της καθεμιάς. 

 

Χρήσιμες επισημάνσεις και υποδείξεις: 

Κρίνεται ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ ο αξιολογητής να εισέρχεται ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ σε όλες τις ενότητες, προκειμένου 

να αποκτήσει μια γενική εικόνα του επενδυτικού σχεδίου, πριν αξιολογήσει τα επιμέρους. 

 

 

5.2 Ενότητες πληροφοριακού συστήματος 

 

5.2.1 Ενότητα 1: Βασικά Στοιχεία Δικαιούχου 

 

Ο αξιολογητής μπορεί να δει τα βασικά στοιχεία του προτεινόμενο  έργου, όπως τη νομική μορφή 

της  επιχείρησης, είδος επιχείρησης (περίπτωση Α ή Β) την έδρα  της επιχείρησης κ.λπ. 

1.1 Γενικά στοιχεία δικαιούχου 

1.2 Στοιχεία εκπροσώπων 

1.3 Στοιχεία εταίρων/μετόχων 

Δηλώνονται τα ποσοστά συμμετοχής των εταίρων/μετόχων, η θέση εταίρου ή μετόχου στον φορέα, 

το Ονοματεπώνυμο ή η Επωνυμία, το Ονοματεπώνυμο Νόμιμου Εκπροσώπου, το Α.Φ.Μ του 

Νόμιμου Εκπροσώπου, το Έτος Ίδρυσης της Επιχείρησης καθώς και τα στοιχεία Διεύθυνσης της 

Έδρας. 

1.4 ΚΑΔ Δικαιούχου/Επένδυσης 

1.5 Επιπλέον πληροφορίες για τον δικαιούχο 

1.6 Συγκεντρωτικά Στοιχεία Μεγέθους Επιχείρησης 

Ο φορέας δηλώνει τη συμμετοχή του ή μη σε άλλες επιχειρήσεις, δηλώνονται τα στοιχεία 

συνδεδεμένων ή συνεργαζόμενων επιχειρήσεων και υπολογίζεται το μέγεθος της επιχείρησης. 
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5.2.2 Ενότητα 2 : Στοιχεία Εταίρων/ Μετόχων/ Συνδεδεμένων 

 

2.1  Στοιχεία επιχειρήσεων στις οποίες συμμετέχουν οι εταίροι/μέτοχοι 

(συμπεριλαμβανομένων και των OFFSHORE) 

2.2 Συνδεδεμένες/συνεργαζόμενες επιχειρήσεις (συμπεριλαμβανομένων και των OFFSHORE) 

 

 

5.2.3 Ενότητα 3: Στοιχεία Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων (de minimis) 

 

3.1  Στοιχεία Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων (DE MINIMIS) της επιχείρησης 
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3.2 Στοιχεία Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων μη ήσσονος σημασίας της επιχείρησης 

3.3 Ενισχύσεις DE MINIMIS σε συνδεδεμένες και συνεργαζόμενες επιχειρήσεις 

3.4 Στοιχεία Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων μη ήσσονος σημασίας σε συνδεδεμένες και 

συνεργαζόμενες επιχειρήσεις 

 

 

 

5.2.4 Ενότητα 4: Βασικά Στοιχεία Ταυτότητας Επένδυσης 

4.1  Στοιχεία επένδυσης: Δηλώνονται ο τίτλος της και η διάρκεια του έργου 

4.2  Τόπος Υλοποίησης: Δηλώνονται βασικά στοιχεία του τόπου εγκατάστασης της 

προτεινόμενης επένδυσης, όπως την Περιφέρεια, τον Νομό και τον Δήμο. 
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5.2.5 Ενότητα 5: Τήρηση Εθνικών και Ενωσιακών Κανόνων 

5.1  Τήρηση εθνικών και ενωσιακών κανόνων (κριτήριο αποκλεισμού) 

Ο φορέας του επιχειρηματικού σχεδίου δεσμεύεται για την τήρηση Εθνικών και Κοινοτικών 

κανόνων, η μη τήρηση των οποίων αποτελεί κριτήριο αποκλεισμού. 

 

 

5.2.6 Ενότητα 6: Περιγραφή Επιχειρηματικού Σχεδίου 

 

Ενότητα 6.1 Φυσικό αντικείμενο 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Ο αξιολογητής θα δει μία αναλυτική περιγραφή της επιχείρησης η οποία περιλαμβάνει σύντομο 

ιστορικό, περιγραφή στρατηγικής, ανάλυση επιχειρηματικής δραστηριότητας, διαδικασίες 

οργάνωσης, πράσινες διαδικασίες και πολιτικές, παρουσίαση παραγωγικής διαδικασίας.  

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ – ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ & ΝΕΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ 

Ο αξιολογητής θα δει μία αναλυτική περιγραφή της προτεινόμενης επένδυσης η οποία περιλαμβάνει 

περιγραφή της επένδυσης, στόχους του επενδυτικού σχεδίου, συνάφεια με το μοντέλο Βιομηχανία 

4.0 (Υποχρεωτικό πεδίο), περιγραφή δαπανών και συσχέτιση με την κάλυψη των αναγκών του 

επενδυτικού σχεδίου, σύνδεση της επένδυσης με τον αναπτυξιακό σχεδιασμό της επιχείρησης, 

αναμενόμενα αποτελέσματα, ολοκληρωμένος χαρακτήρας επένδυσης, αναγκαιότητα και 

σκοπιμότητα σε σχέση με τις ανάγκες της επιχείρησης, συμβατότητα με την αρχή μη πρόκλησης 

σημαντικής βλάβης, άλλα στοιχεία για την κατανόηση της επένδυσης 
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Ενότητα 6.2 Πίνακας αδειών 

Δηλώνονται οι άδειες εγκατάστασης / λειτουργίας που διαθέτει η επιχείρηση.  
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Ενότητα 6.3 Επιπλέον στοιχεία 

Στο συγκεκριμένο πεδίο ο φορέας αναφέρει α) τις υφιστάμενες υποδομές (κτιριακές και 

εξοπλισμού) διευκόλυνσης πρόσβασης των ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

 

 

Ενότητα 6.4 Ενότητες Εργασίας  

Δεν απαιτείται συμπλήρωση 

 

Ενότητα 6.5 Παραδοτέα 

Δεν απαιτείται συμπλήρωση 
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Ενότητα 6.6 Παράρτημα I 

Στο συγκεκριμένο πεδίο ο φορέας συμπληρώνει τα μεγέθη σχετικά με τα αξιολογούμενα κριτήρια 

(κύκλος εργασιών ΦΠΑ, φορολογητέες εισφορές, κύκλος εργασιών, κέρδη προ φόρων και 

αποσβέσεων, ποσοστό αιτούμενης ενίσχυσης) ανά έτος. 

 

 

 

 

 

 

 

Ενότητα 6.7 Παράρτημα II 

Στο συγκεκριμένο πεδίο ο φορέας απαντά με ΝΑΙ/ΟΧΙ στα παρακάτω ερωτήματα: 
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▪ Εκκρεμεί εις βάρος της επιχείρησης ανάκτηση βάση προηγουμένης απόφασης της ΕΕ και του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου; 

▪ Είναι η επιχείρηση προβληματική, σύμφωνα με το σημείο 18 του αρ. 2 Καν. ΕΕ 651/2014. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VII - ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ; 

 

 

Ενότητα 6.8 Παράρτημα III 

Δεν απαιτείται συμπλήρωση 

 

 

5.2.7 Ενότητα 7: Οικονομικό Αντικείμενο Έργου 

 

Ενότητα 7.1 Πίνακας δαπανών 

 

Οι αιτούμενες δαπάνες, οι οποίες έχουν μεταφερθεί από το αντίστοιχο πεδίο της ηλεκτρονικής 

υποβολής του επιχειρηματικού σχεδίου αποτυπώνονται σε επίπεδο Κατηγορίας Δαπανών. 

Οι κατηγορίες δαπανών αποτελούν τις διαθέσιμες επιλογές κατηγοριοποίησης των δαπανών κάθε 

επιχειρηματικού σχεδίου, στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής αίτησης χρηματοδότησης. Η συγκεκριμένη 

κατηγοριοποίηση αποτελεί το μέγιστο ζητούμενο επίπεδο ανάλυσης των δαπανών του 

επιχειρηματικού σχεδίου στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής υποβολής, χωρίς να απαιτείται η περαιτέρω 

ανάλυση τους, σε επίπεδο μεμονωμένων δαπανών. 

Με την «Προεπισκόπηση» εμφανίζεται ο πίνακας με το σύνολο των κατηγοριών που έχουν 

επιλεγεί καθώς και το ύψος της δημόσιας δαπάνης. 
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Ενότητα 7.2 Στοιχεία ιδιωτικής συμμετοχής 

Στο συγκεκριμένο πεδίο δηλώνονται ο εταίρος/μέτοχος που καλύπτει την ιδιωτική συμμετοχή, ο 

τρόπος κάλυψης (τραπεζικά διαθέσιμα, δάνειο κ.λπ.) καθώς και το ποσό.  

 

 

Ενότητα 7.3 Χρηματοδοτικό σχήμα 

Παρουσιάζεται το χρηματοδοτικό σχήμα του επιχειρηματικού σχεδίου, όπως έχει υποβληθεί από 

τον δικαιούχο. 
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Ενότητα 7.4 Δείκτες 

Δεν απαιτείται συμπλήρωση. 

 

 

5.2.8 Ενότητα 8: Αποδοχή όρων και προϋποθέσεων 

 

Ενότητα 8.1 Αποδοχή όρων και προϋποθέσεων 

Τα στοιχεία έχουν δηλωθεί από το φορέα του επενδυτικού σχεδίου 
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5.2.9 Ενότητα 9: Αξιολόγηση 

 

Ενότητα 9.1 Πληρότητα - Παραδεκτότητα 

 

Ο αξιολογητής καλείται να ελέγξει την πληρότητα της αίτησης υπαγωγής, σύμφωνα με όσα έχουν 

δηλωθεί στο έντυπο υποβολής της αίτησης σε αντιστοιχία με τα συνημμένα δικαιολογητικά, 

απαντώντας ΝΑΙ/ΟΧΙ στα παρακάτω ερωτήματα και να τεκμηριώσει τυχόν αρνητική του απάντηση: 

 

Α/Α ΤΥΠΙΚΗ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ 

1 
Η υφιστάμενη / νέα επιχείρηση δραστηριοποιείται στην ελληνική επικράτεια και 

δραστηριοποιείται σε έναν τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ μέχρι 28.09.2022. 

2 Επιλέξιμη μορφή (Ατομική, ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΙΚΕ, ΑΕ, Συνεταιρισμός). 

3 Άδεια λειτουργίας για τους ΚΑΔ στους οποίους δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

4 Μέγεθος Επιχείρησης (πολύ μικρή ή μικρή ή μεσαία). 

5 
Δεν βρίσκεται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση, δεν εκκρεμεί 

ανάκτηση ενίσχυσης και δεν είναι προβληματική. 

6 

Διάθεση ή δέσμευση ότι η επιχείρηση μέχρι την ολοκλήρωση της δράσης/επένδυσης 

θα μεριμνήσει για τις κατάλληλες υποδομές και υπηρεσίες με σκοπό την 

ελαχιστοποίηση των εμποδίων πρόσβασης ατόμων με αναπηρία, όπου αυτό είναι 

απαραίτητο και αναγκαίο. Ως υποδομές νοούνται τόσο οι κτιριακές υποδομές όσο 

και οι ηλεκτρονικές εφαρμογές που απευθύνονται στο πελατειακό κοινό (π.χ. 

ιστοσελίδες και λοιπές ηλεκτρονικές εφαρμογές όπως ηλεκτρονικά σημεία 

πληροφόρησης ή/και εξυπηρέτησης κ.λπ.)  

7 Υποβολή έως ενός επενδυτικού σχεδίου ανά Α.Φ.Μ.  

8 

Οι δαπάνες που έχουν υποβληθεί στο επενδυτικό σχέδιο δεν έχουν χρηματοδοτηθεί 

και δεν έχουν ενταχθεί σε άλλη δράση που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή 

κοινοτικούς πόρους. 

9 Το επενδυτικό σχέδιο υλοποιείται αποκλειστικά σε μία Περιφέρεια. 

10 
Το επενδυτικό σχέδιο δεν έχει υποβληθεί για ένταξη και δεν θα υποβληθεί σε άλλο 

πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 

11 

Τεκμηρίωση της δυνατότητας κάλυψης τουλάχιστον του 25% της απαιτούμενης 

ιδιωτικής συμμετοχής του προτεινόμενου επενδυτικού σχεδίου. Κατά την 

υλοποίηση, η οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης πρέπει να 
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ανέρχεται σε τουλάχιστον 25% των επιλέξιμων δαπανών, είτε μέσω ιδίων πόρων είτε 

μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης  και με μορφή που δεν περιέχει στοιχεία κρατικής 

στήριξης, για τις δαπάνες που επιχορηγούνται βάσει του άρθρου 14 του Καν. ΕΕ 

651/2014, άλλως το έργο απεντάσσεται (αρ 14 εδ 14 του Καν.ΕΕ 651/2014). 

12 

Το επενδυτικό έργο πρέπει να πληροί το χαρακτήρα κινήτρου  και για τον σκοπό 

αυτό δεν πρέπει να έχει γίνει έναρξη εργασιών του υπό ενίσχυση σχεδίου πριν από 

την υποβολή της αίτησης υποβολής από τους δικαιούχους στο πλαίσιο της 

παρούσας πρόσκλησης. Σε αντίθετη περίπτωση το σύνολο του σχεδίου καθίσταται 

μη επιλέξιμο προς χρηματοδότηση. (η Έναρξη Εργασιών επένδυσης ορίζεται στο 

άρθρο 6 του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014). 

13 
Ο προϋπολογισμός του έργου είναι μεγαλύτερος του ποσού των 250.000,00€ και δεν 

υπερβαίνει το ποσό των 6.000.000,00€ 

14 

Το επενδυτικό σχέδιο είναι συμβατό με το μοντέλο βιομηχανίας 4.0. και εκπληρώνει 

τουλάχιστον έναν από τους ακόλουθους στόχους: • Τεχνητή νοημοσύνη (artificial 

intelligence) και ανάλυση/διαχείριση μεγάλου όγκου δεδομένων (Big Data) προς 

όφελος της παραγωγικής διαδικασίας (Artificial intelligence - AI and Big Data 

Analysis) • Τεχνολογίες έξυπνης μεταποίησης (Smart Manufacturing Technologies), 

όπως Machine to Machine (M2M) learning, Manufacturing Execution Systems (MES), 

Εποπτικά Συστήματα Ελέγχου και Απόκτησης Δεδομένων (SCADA) κλπ. • Ρομποτική, 

για την αναβάθμιση και αυτοματοποίηση υφιστάμενων γραμμών παραγωγής με 

μηχανολογικό εξοπλισμό και ψηφιακές τεχνολογίες, όπως αισθητήρες, 

αυτοματισμοί, ρομποτική εφαρμογή και απομακρυσμένη χρήση εξοπλισμού 

παραγωγής. 

15 

Η ενιαία επιχείρηση δεν εντάσσεται σε ήδη οργανωμένο ομοιόμορφο δίκτυο 

διανομής προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών και δεν εκμεταλλεύεται κατόπιν 

σχετικών συμβάσεων άδειες εκμετάλλευσης δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, 

που αφορούν συνήθως εμπορικά σήματα ή διακριτικούς τίτλους και τεχνογνωσία 

για την χρήση και τη διανομή αγαθών ή υπηρεσιών (π.χ. franchising,. Shop in shop, 

δίκτυο πρακτόρευσης, κ.λπ.). 

16 

Ο φορέας της επένδυσης δεν είναι δημόσια επιχείρηση, δημόσιος φορέας ή 

δημόσιος οργανισμός ή/και οι θυγατρικές τους, ούτε εταιρεία στο κεφάλαιο ή τα 

δικαιώματα ψήφου της οποίας  συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό 

μεγαλύτερο του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. και όλοι οι παραπάνω 

δημόσιοι φορείς μεμονωμένα ή από κοινού. 

17 Συμβατότητα του επιχειρηματικού σχεδίου με την Αρχή της μη πρόκλησης 
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σημαντικής βλάβης. 

18 
Πληρούται το σύνολο των προϋποθέσεων του Κεφαλαίου Ι του Καν. ΕΕ 651/2014 

καθώς και των εφαρμοζόμενων κατά περίπτωση άρθρων αυτού. 

19 
Έχουν υποβληθεί όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που αναφέρονται στο 

Παράρτημα 5. 

 

Πατώντας το κουμπί “addnew” εμφανίζονται σταδιακά τα παρακάτω: 
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Στο πεδίο «κριτήριο» επιλέγει από το drop down list την ερώτηση και πατώντας το κουμπί “edit” 

αποθηκεύονται τα στοιχεία της απάντησης για τη συγκεκριμένη ερώτηση. Στη συνέχεια ο 

αξιολογητής πατώντας το κουμπί “addnew” επιλέγει από το drop down list την επόμενη ερώτηση. 

Πρέπει να απαντηθούν όλες ερωτήσεις από τη λίστα. 

 

 

Ενότητα 9.2 Βαθμολογία 

Ο αξιολογητής στο σημείο αυτό απαιτείται να ελέγξει ότι τα στοιχεία είναι σωστά και στην συνέχεια 

να τεκμηριώσει το αποτέλεσμα κάθε κριτηρίου.  

Πατώντας το κουμπί “addnew” εμφανίζονται σταδιακά τα παρακάτω κριτήρια: 

 

Στο πεδίο «κριτήριο» επιλέγει από το drop down list την ερώτηση και πατώντας το κουμπί “edit” 

αποθηκεύονται τα στοιχεία της απάντησης για τη συγκεκριμένη ερώτηση. Στη συνέχεια ο 
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αξιολογητής πατώντας το κουμπί “addnew” επιλέγει από το drop down list την επόμενη ερώτηση. 

Απαιτείται να βαθμολογηθούν όλα τα κριτήρια από την λίστα 

 

Για την εξαγωγή των βαθμολογιών ο αξιολογητής θα πρέπει να ανατρέξει στις προηγούμενες 

καρτέλες όπου αναφέρονται τα στοιχεία που απαιτούνται καθώς και στην καρτέλα 10 όπου 

υπάρχουν τα επισυναπτόμενα έγγραφα. 

▪ Για το κριτήριο Α1 ο αξιολογητής απαιτείται να ανατρέξει στην καρτέλα 6.6. 

▪ Για το κριτήριο Α2, ο αξιολογητής απαιτείται να ανατρέξει στην καρτέλα 6.6, 7.1 και 7.3 σε 

συνδυασμό με την περιοχή της επένδυσης και το μέγεθος της επιχείρησης. 

▪ Για το κριτήριο Α3 ο αξιολογητής απαιτείται να ανατρέξει στην καρτέλα 6.6. 

▪ Για το κριτήριο Α4 ο αξιολογητής απαιτείται να ανατρέξει στην καρτέλα 6.6. 

 

Πατώντας στην «Προεπισκόπηση» εμφανίζεται η συνολική βαθμολογία. Με βάση αυτήν, ο 

αξιολογητής απαιτείται να τεκμηριώσει κατάλληλα στο επεξεργάσιμο πεδίο. 

 

 

Ενότητα 9.3 Στοιχεία Βαθμολόγησης – Τελική Κρίση 

Στο σημείο αυτό, ο αξιολογητής καλείται να συμπληρώσει το τελικό του πόρισμα σχετικά με την 

αξιολόγηση του επενδυτικού σχεδίου. 
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Στην ερώτηση «Υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων;» στην περίπτωση που η απάντησή του 

αξιολογητή είναι θετική, δύναται να προβεί στην οριστικοποίηση της αξιολόγησης, η οποία θα 

ακυρωθεί. Στην περίπτωση αυτή δίνεται η δυνατότητα κλήρωσης νέας αξιολόγησης, μετά το πέρας 

του ελάχιστου απαιτητού χρόνου ολοκλήρωσης και δεν θα πληρωθεί ο αξιολογητής για την πρόταση 

αυτή. Στα υπόλοιπα πεδία θα συμπληρώσει το ονοματεπώνυμο, την ημερομηνία έναρξης και λήξης 

της αξιολόγησης, το τελικό πόρισμα αξιολόγησης επενδυτικού σχεδίου (ΝΑΙ/ΟΧΙ) καθώς και το τελικό 

Σχόλιο αναφορικά με πόρισμα αξιολόγησης ή τυχόν αλλαγές όσον αφορά την επιλεξιμότητα 

δαπανών χρηματοδοτικό σχήμα κ.λπ. 

 

5.2.10 Ενότητα 10: Υποβεβλημένα Συνημμένα Αρχεία 

Στη συγκεκριμένη ενότητα φαίνονται τα συνημμένα αρχεία που υποβλήθηκαν κατά την ηλεκτρονική 

υποβολή της πρότασης και στην ενέργεια των συμπληρωματικών εγγράφων. 
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5.2.11 Ενότητα 11: Συνημμένα Αρχεία Αξιολόγησης 

Στην ενότητα αυτή ο αξιολογητής θα πρέπει να επισυνάψει αρχείο «Βαθμολόγηση κριτηρίων» με τη 

βαθμολογία του έργου που αξιολογεί Πατώντας το κουμπί «Προσθήκη». 

 

 

 

5.2.12 Ενότητα 12: Οριστικοποίηση και Υποβολή Αξιολόγησης 

 

Στην ενότητα 12 ο αξιολογητής πατώντας το κουμπί «Έλεγχος Ορθότητας» βλέπει τυχόν σφάλματα 

και παραλείψεις και προχωρά στη διευθέτησή τους. Αφού τα ολοκληρώσει επαναλαμβάνει τον 

Έλεγχο Ορθότητας. 

 

Εφόσον δεν υπάρχουν παραλείψεις και τυχόν σφάλματα, πατώντας τον έλεγχο ορθότητας, θα 

εμφανιστεί το μήνυμα  «Δεν υπήρξαν σφάλματα  κατά τον έλεγχο, μπορείτε να προχωρήσετε σε 

Υποβολή». Μόνο τότε ο αξιολογητής μπορεί να υποβάλει την αξιολόγηση του επενδυτικού 

σχεδίου πατώντας το κουμπί «Υποβολή». 

 

Προσοχή: Μετά την υποβολή της πρότασης, ο αξιολογητής δεν έχει δυνατότητα για περαιτέρω 

επεξεργασία/αλλαγή των στοιχείων. 

Εφόσον ο αξιολογητής έχει υποβάλει την αξιολόγησή του, έχει τη δυνατότητα εκτύπωσής της από 

την επιλογή «Εκτύπωση Αξιολόγησης». 

 

Με την ολοκλήρωση της υποβολής της αξιολόγησης της πρότασης ο αξιολογητής επιστρέφει στο 
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μενού «Αξιολόγηση», όπου μπορεί να δει τις αξιολογήσεις που ήδη έχει  υποβάλει και να 

προχωρήσει στην επόμενη αξιολόγηση σύμφωνα με τα μέχρι τώρα αναφερόμενα. 

 

5.2.13 Γενικές παρατηρήσεις τεχνικής βοήθειας 

 

Για τεχνικά προβλήματα που ενδεχομένως να εμφανιστούν  θα  πρέπει να γίνει σχετική αναφορά 

στο helpdesk  προκειμένου να σας αποσταλούν οι απαραίτητες οδηγίες. 

 

Η επικοινωνία με το helpdesk της ΜΟΔ γίνεται είτε μέσω του ΠΣΚΕ (στην ενέργεια Helpdesk στην 

επιλογή «Αποστολή ερωτήματος» που εμφανίζεται στο μενού αριστερά, όπου καταχωρείται το 

πρόβλημα ηλεκτρονικά) είτε με αποστολή μηνύματος στο support@mou.gr και αποστέλλεται άμεσα 

απάντηση με οδηγίες ή ζητούνται περαιτέρω διευκρινίσεις επί του προβλήματος. 

 

mailto:support@mou.gr
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Κεφάλαιο 6 

 

6.1 Χρήσιμες συμβουλές και επισημάνσεις για την αξιολόγηση 

 

Ο αξιολογητής θα πρέπει να: 

▪ ενημερώσει άμεσα το ΟΕΕ σε περίπτωση που συντρέχουν λόγοι σύγκρουσης 

συμφερόντων.  

▪ μελετήσει επιμελώς το σύνολο του υλικού που θα του δοθεί και να λάβει γνώση: 

- των οριζόμενων στην Πρόσκληση τη Δράσης, 

- επί του συνόλου των τροποποιήσεών της, 

- των δημοσιευμένων ερωταπαντήσεων επί του περιεχομένου της και 

- τυχόν επιπλέον υλικού που θα του δοθεί, 

▪ ελέγξει την πληρότητα και εγκυρότητα των υποβληθέντων δικαιολογητικών και όπου 

διαπιστώσει ελλείψεις να ενημερώσει ηλεκτρονικά το ΟΕΕ, το οποίο υποχρεούται να 

επικοινωνήσει με την κάθε επιχείρηση για να ζητήσει την υποβολή των δικαιολογητικών 

και να τα διαβιβάσει ηλεκτρονικά στον αξιολογητή. Το συνολικό χρονικό διάστημα για 

την εν λόγω διαδικασία δεν μπορεί να υπερβεί τις δέκα (10) ημερολογιακές ημέρες. 

Επισημαίνεται, ότι δεν επιτρέπεται σε καμία περίπτωση απευθείας επικοινωνία του 

αξιολογητή με την επιχείρηση,     

▪ μελετήσει προσεκτικά το σύνολο του επιχειρηματικού σχεδίου προκειμένου να 

σχηματίσει μία πρώτη εικόνα για το περιεχόμενό του, πριν προβεί σε 

σχολιασμό/βαθμολόγηση, 

▪ αναγράφει υποχρεωτικά παρατηρήσεις και σχόλια, όπου απαιτείται. Η συμπλήρωση 

πεδίων (υποχρεωτικών ή μη) με μονολεκτικές, ελλιπείς ή ασαφείς απαντήσεις δεν είναι 

αποδεκτή, 

▪ προσέχει ώστε να μη συμπληρώνει αντικρουόμενες παρατηρήσεις σε σχέση με τις 

επιλογές του σε σχέση με τα βαθμολογούμενα κριτήρια, 

▪ μην ολοκληρώνει βιαστικά την αξιολόγηση προς χάριν οικονομικού οφέλους ή/και 

εξοικονόμησης χρόνου από την αξιολόγηση των προτάσεων. Όλοι οι αξιολογητές 

ελέγχονται για την ποιότητα της αξιολόγησής τους και σε περιπτώσεις που διαπιστωθεί 

λανθασμένη αξιολόγηση επισύρει την εφαρμογή κυρώσεων προς το πρόσωπό του, 

▪ μην αγνοεί ενδεχόμενες παρατηρήσεις/επισημάνσεις που εμφανίζονται μετά τη 

διεξαγωγή του ελέγχου ορθότητας, αλλά να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη, καθώς η 
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επιλογή εμφάνισής τους έχει γίνει συνειδητά και είναι στοχευμένη για τη διασφάλιση 

ορθής και πλήρους αξιολόγησης. Το γεγονός ότι οι εν λόγω παρατηρήσεις/επισημάνσεις 

δεν απενεργοποιούν τη δυνατότητα οριστικοποίησης της αξιολόγησης δεν σημαίνει ότι 

είναι ήσσονος σημασίας, 

▪ μην οριστικοποιεί βιαστικά την αξιολόγησή του στο ΠΣΚΕ. Πάντοτε γίνεται έλεγχος 

ορθότητας προκειμένου να διορθωθούν τυχόν λάθη που διαπιστώνονται από το 

σύστημα. Αφού διορθωθούν επιμελώς τα τυχόν λάθη που εντοπίστηκαν, διεξάγεται 

έλεγχος ορθότητας εκ νέου μέχρι να διαπιστωθεί ότι δύναται να προβεί στην 

οριστικοποίησή της, 

▪ έχει πλήρη επίγνωση της σπουδαιότητας του έργου που καλείται να εκτελέσει, 

λαμβάνοντας υπόψη ότι η ορθή εκτέλεση των καθηκόντων του συντελεί στην τελική 

επιλογή των δικαιούχων που θα εξυπηρετήσουν το σκοπό της Δράσης και στην 

ορθολογική χρήση συγχρηματοδοτούμενων κονδυλίων, 

▪ να επικοινωνεί ηλεκτρονικά μόνο με το ΟΕΕ για οποιοδήποτε ζήτημα αφορά την 

αξιολόγηση, 

▪ ολοκληρώσει την αξιολόγηση έκαστης πρότασης που θα του ανατεθεί εντός είκοσι (20) 

ημερών. Σε περίπτωση αδυναμίας υποβολής της αξιολόγησης, το ΟΕΕ δύναται να 

προωθεί την πρόταση σε άλλο αξιολογητή. 

 

Εφιστάται η ιδιαίτερη προσοχή των αξιολογητών στα ακόλουθα σημεία ελέγχου έκαστης 

πρότασης: 

▪ Υπεύθυνες Δηλώσεις: Θα πρέπει να έχουν υποβληθεί σύμφωνα με τα πρότυπα του 

Παραρτήματος 7 της 5ης τροποποίησης της πρόσκλησης (Υπουργική απόφαση 

υπ΄αριθμ. 20400 - 03-03-2023 - ΑΔΑ: 6ΧΩΚ46ΜΤΛΡ-4Ι6 με θέμα: «5η Τροποποίηση  της  

Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων προς δικαιούχους για το πρόγραμμα κρατικής 

ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» και του Οδηγού εφαρμογής, που περιλαμβάνεται 

στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0»». Σε περίπτωση που οι 

Υπεύθυνες Δηλώσεις είναι διαφορετικές, θα πρέπει υποχρεωτικά να ζητούνται νέες 

σύμφωνα με το νέο πρότυπο. 

▪ Πρόσφατα πιστοποιητικά δικαστικής φερεγγυότητας θεωρούνται όσα έχουν εκδοθεί 

μετά την αρχική δημοσίευση της πρόσκλησης, δηλαδή μετά τις 27-9-2022. 

▪ Χαρακτηρισμός επιχείρησης ως υφιστάμενης ή νέας: Στην 5η τροποποίηση του οδηγού 

(βλ. παραπάνω) ως υφιστάμενες ορίσθηκαν οι επιχειρήσεις με κλεισμένες τρεις (3) ή 

περισσότερες διαχειριστικές χρήσεις και ως νέες ορίσθηκαν οι επιχειρήσεις με έως δύο 
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(2) κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις. Ελέγχεται ο αριθμός των χρήσεων που έχουν 

δηλωθεί στην Καρτέλα 1.1 του ΠΣΚΕ, σύμφωνα με τα υποβληθέντα δικαιολογητικά και 

σε περίπτωση που απαιτείται, διορθώνεται. 

 

 

▪ Πoσοστώσεις δαπανών: Στο ΠΣΚΕ δεν γίνεται αυτόματα έλεγχος σε όλες τις περιπτώσεις π.χ.: 

- η κατηγορία δαπανών 3.1.1. «ειδικές εγκαταστάσεις στους χώρους παραγωγής, 

αποθήκευσης, διάθεσης, παροχής υπηρεσιών και διοίκησης των επιχειρήσεων για το 

ψηφιακό μετασχηματισμό» είναι επιλέξιμη έως το 40% της κατηγορίας 1. 

- η κατηγορία δαπανών 6.1.3. «παροχή υπηρεσιών παρακολούθησης και διοίκησης του 

επενδυτικού σχεδίου, είναι επιλέξιμη μέχρι του ποσού των 5.000€. 

Απαιτείται επομένως έλεγχος από τον αξιολογητή ώστε σε κάθε περίπτωση να τηρούνται τα 

καθοριζόμενα στο Κεφάλαιο I.1.6.1 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ της πρόσκλησης, όπως ισχύει. Ο έλεγχος 

πραγματοποιείται στην ένταση ενίσχυσης στην Καρτέλα 7.1 του ΠΣΚΕ: 
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▪ Καθορισμός ορθής περιφέρειας: Απαιτείται έλεγχος για την αναγραφή της σωστής περιοχής 

και του μεγέθους της επιχείρησης, καθώς από τα στοιχεία αυτά προκύπτει η ένταση της 

ενίσχυσης. 

Στην καρτέλα 7.1 του ΠΣΚΕ πραγματοποιείται ο έλεγχος της έντασης ενίσχυσης σε 

συνδυασμό με το καθεστώς ενίσχυσης, την περιφέρεια, υλοποίησης της επένδυσης, το 

μέγεθος της επιχείρησης και τροποποιείται σε περίπτωση λανθασμένου ποσοστού.  
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▪ Η αιτούμενη ένταση ενίσχυσης δεν πρέπει να ξεπερνά το αντίστοιχο ανά περιφέρεια και 

μέγεθος επιχείρησης ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για την Ελλάδα π.χ. 

στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας για μεσαία επιχείρηση, το ποσοστό ενίσχυσης για 

τις δαπάνες του άρθρου 14 «Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις», δεν δύναται να 

ξεπερνά το 60%. Πραγματοποιείται ο σχετικός έλεγχος στην Καρτέλα 6.6. του ΠΣΚΕ και 

διορθώνεται σε περίπτωση λανθασμένου ποσοστού: 

 



 

 

 

Εγχειρίδιο Αξιολόγησης Επιχειρηματικών Σχεδίων για τη Δράση «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ»   64 

 

 

▪ Σε περίπτωση μεταβολής του μεγέθους μίας επιχείρησης (π.χ. από μικρή σε μεσαία) θα 

πρέπει να διορθώνεται αντίστοιχα η ένταση της ενίσχυσης που έχει δηλωθεί στις Καρτέλες 

6.6, 7.1 & 9.2 του ΠΣΚΕ. 

▪ Για τον υπολογισμό τον κριτηρίων αξιολόγησης, η βαθμολογία θα στρογγυλοποιείται σε δύο 

δεκαδικά ψηφία. 
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Κεφάλαιο 7 

 

7.1 Ενημέρωση αξιολογητών 

 
Το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΟΕΕ) έχει αναπτύξει ειδική εφαρμογή για να 

διεξάγει την κλήρωση και την ανάθεση των αξιολογήσεων των επενδυτικών σχεδίων 

σε αξιολογητές. 

 

Η εφαρμογή λαμβάνει υπόψιν της τη σειρά με την οποία κατατέθηκαν τα επενδυτικά 

σχεδία, καθώς και πόσα σχέδια έχει προς αξιολόγηση ο κάθε αξιολογητής, 

προκείμενου να μη δημιουργηθούν προβλήματα άνισης κατανομής των σχεδίων σε 

αξιολογητές. 

 

Πριν την ανάθεση προς αξιολόγηση ενός επενδυτικού σχεδίου επιλέγεται ο 

αξιολογητής με τυχαία κλήρωση από την εφαρμογή. Άμεσα του αποστέλλεται, μέσω 

της εφαρμογής, SMS (σε όσους έχουν δηλώσει αριθμό κινητού τηλεφώνου) που τον 

ενημερώνει ότι του έχει προταθεί επενδυτικό σχέδιο προς αξιολόγηση και email που 

περιλαμβάνει αναλυτικές πληροφορίες του σχεδίου, καθώς και την επιλογή της 

αποδοχής ή μη της ανάληψης της αξιολόγησης του σχεδίου. Ο αξιολογητής διαθέτει 

ένα συγκεκριμένο χρονικό περιθώριο, μέχρι τις 24:00 της επομένης ημέρας από την 

λήψη του email, προκειμένου να επιλέξει αν θα αναλάβει ή όχι την αξιολόγηση του 

επενδυτικού σχεδίου. Σε περίπτωση που εντός του προβλεπόμενου χρόνου ο 

αξιολογητής δεν επιλέξει καμία επιλογή, το σχέδιο επιστρέφει στη λίστα με τα σχέδια 

προς αξιολόγηση σε μελλοντική κλήρωση και ο αξιολογητής τοποθετείται σε λίστα με 

τους μη αποδεχθέντες κάποια επιλογή. Η λίστα με τους αξιολογητές που δεν επέλεξαν 

καμία επιλογή, θα κριθεί από το ΟΕΕ. 

 

Σε περίπτωση αποδοχής της αξιολόγησης του σχεδίου από τον αξιολογητή, η 

εφαρμογή καταχωρεί τη συγκεκριμένη επιλογή σε μια λίστα προκειμένου να 

ενημερωθεί το Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) με τη 

συγκεκριμένη επιλογή. Επίσης, ο αξιολογητής λαμβάνει email με αναλυτικές 

πληροφορίες που αφορούν τη μεθοδολογία της αξιολόγησης. Η κληρωθείσα πρόταση 

θα είναι διαθέσιμη στον αξιολογητή κατά την είσοδό του στο ΠΣΚΕ, στο ειδικό πεδίο 
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που έχει δημιουργηθεί για τη δράση «Έξυπνη Μεταποίηση».   

Η αξιολόγηση πρέπει να έχει ολοκληρωθεί εντός είκοσι (20) ημερών από την 

αποδοχή της ανάληψης της αξιολόγησης του επενδυτικού σχεδίου. 

 

Σε περίπτωση μη αποδοχής της αξιολόγησης, ο αξιολογητής, υποχρεωτικά, οφείλει να 

διατυπώσει τους λόγους για τους οποίους δεν αποδέχεται την ανάληψη της 

προταθείσας αξιολόγησης. Το ΟΕΕ, στη συνέχεια, θα κρίνει αν οι λόγοι είναι επαρκείς 

ή όχι, προκειμένου να συμμετάσχει στις μετέπειτα κληρώσεις. 

 

Σημειώνεται, ότι εντός πέντε (5) ημερών από την αποδοχή της αξιολόγησης, η 

εφαρμογή του ΟΕΕ θα προχωρήσει σε κλήρωση νέας πρότασης προς αξιολόγηση 

στους αξιολογητές που έχουν αποδεχθεί ήδη την προηγούμενη αξιολόγηση. Η 

διαδικασία αποδοχής ή μη της νέας αξιολόγησης είναι η ίδια με την προαναφερόμενη 

κατά την πρώτη κλήρωση. Στην περίπτωση αυτή, οι αξιολογητές υποχρεωτικά 

αξιολογούν στο ΠΣΚΕ τις προτάσεις τους έχουν ανατεθεί. Η προθεσμία αξιολόγησης 

κάθε επενδυτικής πρότασης είναι είκοσι (20) ημέρες από την αποδοχή της ανάληψης 

της αξιολόγησης του επενδυτικού σχεδίου από τον αξιολογητή. 

 

Αναλυτικά όλες οι ενέργειες που πραγματοποιούνται στην εφαρμογή τηρούνται σε 

αρχείο που είναι προσβάσιμο από το τμήμα μηχανογράφησης του ΟΕΕ. 
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Παράρτημα 1 – Υπεύθυνη Δήλωση Αξιολογητή 

 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ 

(άρθρο 8 Ν.1599/1986) 

Η ακρίβεια των στοιχείων που υποβάλλονται με αυτή τη δήλωση μπορεί να ελεγχθεί με βάση το αρχείο άλλων υπηρεσιών (άρθρο 8 παρ. 
4 Ν. 1599/1986) 

ΠΡΟΣ(1): ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΟΕΕ) 

Ο – Η Όνομα:  Επώνυμο:  

Όνομα και Επώνυμο Πατέρα:   

Όνομα και Επώνυμο Μητέρας:  

Ημερομηνία γέννησης(2):   

Τόπος Γέννησης:  

Αριθμός Δελτίου Ταυτότητας:  Τηλ:  

Τόπος Κατοικίας:  Οδός:  Αριθ:  ΤΚ:  

Αρ. Τηλεομοιοτύπου (Fax):  

Δ/νση Ηλεκτρ. 

Ταχυδρομείου 

(Εmail):  

Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις κυρώσεις (3), που προβλέπονται από τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 22 

του Ν. 1599/1986, δηλώνω ότι: 

1. Έλαβα γνώση της Πολιτικής Δεοντολογίας και Ακεραιότητας που περιλαμβάνεται στο Εγχειρίδιο Διαδικασιών του 

Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου των Δράσεων και Έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και  

αναλαμβάνω την υποχρέωση συμμόρφωσης και τήρησης των προβλεπόμενων σε αυτήν. 

2. Θα ενημερώσω αμελλητί την αρμόδια υπηρεσία του φορέα μου και το ΟΕΕ σε περίπτωση διαπίστωσης ότι συντρέχει 

οποιαδήποτε κατάσταση η οποία δύναται να χαρακτηρισθεί ως σύγκρουση συμφερόντων κατά τα αναφερόμενα στο 

ανωτέρω Εγχειρίδιο Διαδικασιών και σε κάθε περίπτωση ύπαρξης ή υπόνοιας ύπαρξης απειλής της επαγγελματικής μου 

κρίσης, προκειμένου να αξιολογηθεί η αναγκαιότητα εξαίρεσής μου από συγκεκριμένη δραστηριότητα κατά την άσκηση 

των καθηκόντων μου. 

Ημερομηνία:      … /…. /20…… 

 

Ο – Η Δηλ....... 

 

 

(Υπογραφή) 

(1) Αναγράφεται από τον ενδιαφερόμενο πολίτη ή Αρχή ή η Υπηρεσία του δημόσιου τομέα, που απευθύνεται η αίτηση. 

(2) Αναγράφεται ολογράφως.  

(3) «Όποιος εν γνώσει του δηλώνει ψευδή γεγονότα ή αρνείται ή αποκρύπτει τα αληθινά με έγγραφη υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 τιμωρείται 
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με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών. Εάν ο υπαίτιος αυτών των πράξεων σκόπευε να προσπορίσει στον εαυτόν του ή σε άλλον περιουσιακό 

όφελος βλάπτοντας τρίτον ή σκόπευε να βλάψει άλλον, τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι 10 ετών. 

(4) Σε περίπτωση ανεπάρκειας χώρου η δήλωση συνεχίζεται στην πίσω όψη της και υπογράφεται από τον δηλούντα ή την δηλούσα. 


